附件：
巴彦淖尔市教育系统
创建国家卫生城市工作方案

创建国家卫生城市是推进经济社会全面健康发展的重要体现，是提高市民素质，树立城市良好形象，增强巴彦淖尔知名度、美誉度和综合实力的重大举措。为全面推进我市创建国家卫生城市，进一步落实创卫工作责任，全面完成创卫工作任务，根据市委、市政府统一安排，结合市教育系统实际，特制订本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻落实十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以改革创新为动力，以创建国家卫生城市为目标，在全市教育系统营造浓厚的舆论氛围，调动广大师生员工积极参与、支持创建活动,扎实推进“创卫”工作开展。
二、工作目标
高度重视创卫工作，积极开展学校卫生工作，将广大师生的思想和行动统一到市委市政府的决策部署上来,形成人人知晓、人人支持、人人参与的浓厚氛围，推动“创卫”活动广泛、深入、扎实开展。以创卫工作为契机，全方位、多角度、深层次的开展学校卫生工作，让全市教育系统广大师生的文明、卫生、健康、环保等意识明显增强,文明素质进一步提升。
三、主要任务
（一）广泛宣传“创卫”工作的目的意义、目标任务、工作要求和方法步骤。各学校要在适当的地方设置“创卫”宣传栏，利用宣传栏、宣传墙、户外电子屏等形式，宣传创卫工作,定期更新宣传内容。
（二）全面贯彻落实《学校卫生工作条例》，广泛开展健康教育活动，普及卫生健康防病知识。加强传染病、学生常见病的预防控制工作，各校必须配备专、兼职卫生技术人员或保健教师，把健康教育纳入教学计划，要做到有师资、有教材、有教案、有考核、有评价，健康教育课开课率达到100%。
（三）各中小学校、幼儿园和托幼机构教室、食堂（含饮用水设施）、宿舍、厕所灯教学和生活环境符合国家卫生标准或相关规定。托幼机构和学校应加强预防接种证查验工作，在儿童入托、入学时严格按照相关要求查验预防接种证，查验情况如实填写并登记造册。
（四）深入开展禁烟、控烟宣传活动，开展无烟机关、无烟学校等无烟场所建设。公共场所有规范、醒目、足量、固定、统一的禁烟标志。
（五）建立病媒生物防制长效管理机制，坚持以环境治理为主的综合防治方针，注重环境卫生，消除“四害”孳生条件。
四、创建国家卫生城市工作领导小组
组  长：宋  铁   市教育局局长
副组长：孙  亮   市教育局副局长
杨世军   市纪委监察委驻市教育局纪检书记
杨成明   临河区教育局局长
付志强   五原县教育局局长
杨树恒   杭锦后旗教育局局长
王维清   磴口县教育局局长
王永刚   乌拉特前旗教育局局长
张  宽   乌拉特中旗教育局局长
李玉平   乌拉特后旗教育局局长
创建国家卫生城市工作领导小组下设办公室
办公室主任：刘伟利   体卫艺科科长
成  员：刘维平   办公室主任
郝建军   基础教育科科长
        赵永亮   职成教育科科长
        滑风瑞   幼特教科科长
        宝  玉   民族教育科科长
张瑞霞   安全法规科科长
赵允韬   人事科科长
罗  杨   监审科科长
[bookmark: _GoBack]王树军   发展规划科科长
        杨会仁   机关事务科科长
        陈伯州   团工委书记
        郑永峰   市学校后勤管理中心主任
五、工作步骤
1.宣传发动阶段（2019年4月上旬）
制定教育系统创建国家卫生城市实施方案，明确工作重点、工作要求，成立全市教育系统创卫工作领导小组，对创卫工作进行动员、部署。
2.组织实施阶段（2019年4—5月）
各学校深入开展创建工作，对照责任分解表，全面落实各项工作,确保各项要求达标，对照资料要求，收集整理装订归档；对照创建标准开展自评和整改。
3.巩固提高阶段（2019年5月）
深化创建，严格按照《学校卫生工作条例》，抓好各项工作的落实；对照标准，全面完善创卫工作台账和资料归档工作；深入开展宣传工作，营造“人人知晓、人人参与”的创卫工作氛围。
4.迎接验收阶段（2019年6月—12月）
做好创建档案资料的整理和现场准备相关工作，迎接国家卫生城市综合评审。
五、工作要求
1.提高认识，加强领导。各学校要切实加强组织领导,充分认识做好“创卫”宣传教育工作的重要意义,把“创卫”工作各专项创建的内容、标准贯穿到宣传教育工作中,确保宣传教育工作任务落到实处,动员广大师生更加积极主动地参与到“创卫”工作中来。
2.明确任务,多措并举。“创卫”工作涉及面广,任务重,各学校要切实组织开展结合实际并具有实效的宣传教育形式和办法,注重加强正面宣传,积极引导师生积极参与创卫,进一步扩大“创卫”宣传教育的社会影响,营造“创卫”良好社会舆论氛围。各学校要细化、量化工作目标任务，逐项逐条分解，明确工作标准，定出时间表和进度表。
3.突出重点，完善功能。各旗县区学校要借“创卫”之机，对中小学、幼儿园的校医室、校医、卫生课程等进行一次对标，查缺补漏，完成标准的校医室建设、配齐校医、上好卫生课。
4.加强督查，及时整改。各学校要定期对各项目标任务的完成情况进行综合检查或专项抽查，确保按时完成创卫工作任务；要对照创卫工作任务，认真做好活动资料的收集整理工作。市教育局将不定期对学校创卫工作开展情况进行检查、督导。
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