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狼山脚下写春秋
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巴彦淖尔市临河区第二中学位于阴山山脉二狼山脚下，是临河区唯一一所农村区直中学。贺来虎同志自1991年毕业便分配到二中工作，现任巴彦淖尔市临河区第二中学教导主任，中共党员，中学高级教师，提起他，凡是和他一起工作过的老师，都会对他的扎根农村教育、勤奋工作、无私奉献的精神赞赏不已。

他参加教育工作已经二十八个春秋了。二十八年来，他一直致力于农村教育，工作兢兢业业、勤勤恳恳，用自己的实际行动履行着“献身党的教育事业”的诺言，并谱写了一曲曲动人的新篇章。

任教以来，贺来虎同志一直兼任班主任工作及初、高中数学课教学任务，不论接到什么工作，样样都能干得十分出色。在历年的考核评优中，他曾多次被评为自治区、市、区级先进班主任、自治区优秀教师、自治区优秀乡村教师、全国教育改革创新先锋教师、全国数学竞赛优秀辅导员、市级学科带头人、“高素质班”班主任、“园丁杯”奖、市级优秀骨干教师、临河区“百佳教师”、优秀共产党员、优秀教学能手、优秀辅导员、师德标兵、教科研先进个人等，他撰写的教育科研论文多次获奖并发表。由于他工作勤奋，成绩显著，先后被学校提拔为年级组长、教研组长、学校招生主任及教导主任。

一、忠于教育事业、热爱教育行业是贺来虎同志从事教育工作的立足之本。

贺来虎同志自参加工作之日起，就立下了“献身党的教育事业”的誓言。他对工作十分热爱，也十分投入。二十几年来，他都能一如既往地服从校领导的安排，工作踏踏实实、一丝不苟。诸如备、讲、批、改、辅等基本教学环节，他都能认真对待，严谨处理，从不因为自己功底深、职务高而偷工减料。他的日常言谈，他所思考的问题，无不与教育教学工作有关。二十八年间，无论风雨交加的夜晚，还是大雪纷飞的早晨，他都能坚持到校跟好每一个自习，上好每一节课，从末因主观原因迟到或早退过，更不用说旷课了。正因如此，学校每年颁发全勤奖的领奖台上，总少不了他的身影。2015年9月10日，贺来虎同志被自治区人力资源和社会保障厅以及自治区教育厅评为“自治区优秀乡村教师”，由于事迹突出，作为代表参加了教育厅组办的自治区优秀乡村教师颁奖晚会并上台领奖。2017年元月，贺来虎同志被马云公益基金会评为2016年度“马云乡村教师奖”，并赴海南三亚参加了颁奖晚会，2018年元月20日，被中国教育报和中国教育新闻网评为第五届全国教育改革创新先锋教师，并赴北京参加了颁奖典礼。

二、注重教学效果、多出教学成果是贺来虎同志从事教学工作的奋斗之标。
三尺讲台上的耕耘之苦，是每个当教师的人都能体会到的。贺来虎同志的体会可能比其他一些同志更为深刻、清晰。因为他走过的这二十八年，是他不断追求、刻意进取、锐意改革的二十八年。在这二十八年中，他不仅每节课都给学生认认真真地传授知识，更主要的是每节课都给学生传授学习方法，努力帮助学生掌握学习数学的规律。为了做到这点，他每备一节课都要比别人多花两三个小时，同时还不断地向同行请教、学习先进的经验和方法。功夫不负有心人。他的辛勤汗水终于浇开了艳丽的花朵。在每学期教研组组织的各种课堂教学竞赛活动中，数学课必然安排他讲，而第一名的桂冠也似乎定做到了他的头上。世间自有公道，付出必有回报。正是由于他的辛勤工作，他所带的学生在全国数学奥赛中多次获奖，他本人也多次被评为全国优秀辅导教师。

三、广征博学，取长补短是贺来虎同志从事教学工作的活水之源。

人无完人，金无足赤。但只要人们互学互补，群策群力，便可以使个人的能力和水平得到不断的完善和提高——这就是贺来虎同志总结出来的一条不断提高自身素质的经验。二十八年来，他一直是这样想的，也一直是这样做的。如前所述，他在教学中所取得的辉煌成就，正是他奉行自我提高这一信条的真实写照。贺来虎同志上大学时就是班里的高才生，然而，从他登上那三尺讲台开始，他从未流露出丝毫的得意与不屑。相反，他一有空闲就向一些有经验的老教师请教教学方法，探讨带班的经验。听课是他获取宝贵经验的最好形式。除了经常性的听课之外，他还经常看一些教学参考资料，吸取其中精华，把一些新的教学理论作为宝贝一样及时记录下来，并结合自己的教学实践进行研究、探讨，进而写成心得体会，以充实自己的教学经验宝库。正是由于不断地广征博引，他的教学经验才越来越丰富了，他的教学能力才越来越强了，他的教学效果也才如前所述，越来越显著了。

扎根农村教育，谱写教育华章。这是贺来虎同志二十八年如一日从事农村教育教学工作情况的真实写照。由于成绩突出、声名远播，好多城里的名校点名要调他回去，但他从未动心，他常说：“我就是从农村出来的，我深知农村孩子读书的不容易，能为农村孩子们的教育尽点力是我一生的追求。”现在的贺来虎同志在临河二中已经是旗帜性的人物了，但他仍一如既往地干着，也在一如既往地学着。因为他抱定的信念就是“世上无难事，只怕有心人”。他深信，只要自己全身心地投入到自己的事业中，积极地拼搏创造，就一定能够取得更加辉煌的成绩。

