
个人先进事迹材料

乌拉特前旗蒙古族中学

苏雅拉图雅同志于1991年7月参加工作，毕业于内蒙古大学蒙古语言文学系，中学高级教师，现任巴彦淖尔市乌拉特前旗蒙古族中学蒙语文教师、初一年级班主任、学校办公室主任。自治区“优秀教师”“优秀班主任”。该同志忠诚党的教育事业，爱岗敬业，为人师表，热爱学生。工作认真负责，求实创新，教学成绩突出，是一位德才兼备的优秀教师。她始终坚持党的教育方针，教书育人，为人师表，注重学生全面发展，积极做好本职工作，在教育教学工作中能顺利完成了所有的工作任务。经过多年的不断努力，取得了可喜的成绩。
一、教育教学方面。她始终把成为学者型的教师作为自己的目标，要求自己不断增强业务素养，深入钻研教材，充分调动学生的学习积极性，激发学生学习兴趣，发挥学生的主体作用，培养学生的创造性思维，促进个性特长的发展，在教学中取得了良好成绩，被评为自治区级优秀教师、巴彦淖尔市优秀教学能手、巴彦淖尔市优秀骨干教师、巴彦淖尔市学科带头人。

二、班主任工作方面。她在担任28年的班主任工作中切实做到：加强学生思想品德教育，提高学生素质；端正学生学习态度，努力提高学习效率；培养集体主义精神，优化班风学风的同时更把“培优转差”作为中心任务，根据学生特点和实际出发，因材施教，既注重优秀生的培养，也抓后进生的转化教育。在班级管理上，采取以学生为主体，坚持把德育放在第一位。学生出现问题时，不是采用高压政策来解决，而是通过讲事实、摆道理，使之心悦诚服的接受。选拔和培养好干部是班集体建设的一件大事。通过演讲、劳动、体育、分发课本等活动，发现有能力的学生，担当班干部职位。同时，给予定期的指导监督。对学生一视同仁、平等相处，用亲近和信任来沟通与学生之间的感情，用爱的暖流去开启学生的心扉，做到了乐于接受教师的教诲。以远大的理想激发学生的学习，积极创造机会，让学生明确自己的奋斗目标，把它转变成学习、生活的动力。本人先后在获得内蒙古自治区优秀班主任、市和旗级德育工作中三次荣获“优秀班主任”荣誉称号。2011年荣获全旗首届“十佳师德标兵”称号。
三、教科研与实践方面。参加工作以来，我始终坚持在教育

 HYPERLINK "http://www.gwgx.com" 教学的第一线，争取成为一名学习型、科研型、学者型的教师。曾多次在巴彦淖尔市、内蒙古自治区教研室举行的各种教学比赛活动中获奖。特别是获全区“初中蒙语文教师基本功暨同课异构竞赛”中获一等奖、“内蒙古自治区中学蒙语文学科第六届课堂教学阅读展示竞赛”活动中，荣获“二等奖”、 区级创新课二等奖、获巴市精英课堂大比武一等奖。 

教学研究方面，近年来她主持开展了多项教科研工作，特别是在课题研究方面取得了如下成就： 2009年我主持的全国教育科学“十一五”规划教育部规划课题子题“义务教育阶段蒙语文阅读能力发展”教改实验课题结题并荣获全国及内蒙古自治区级“蒙古语文教学改革成果奖”；同时在学校推广应用，为我校的教科研工作树立了楷模。撰写了校本教材《“乌拉特历史文化”，在自治区名师工作室中承担了审核课件制作工作。

她在教学工作中，通过学习、实践、研究不断提高自己的业务水平，已成为一个研究型教师，撰写了多篇有价值的教育

 HYPERLINK "http://www.gwgx.com" 教学论文，我撰写的论文《论该怎样提高初中学生课外阅读能力》在中华教育教学优秀论文评奖活动中荣获一等奖。2009 — 2010年我被旗教育局聘为蒙古语文学科兼职教研员。并在“青少年书法”竞赛中评为优秀辅导员、获第二届八省自治区中学生蒙古文文学作品《八骏杯》大赛辅导老师奖。

诸多的荣誉和取得的成绩只是记载我的过去，未来的教育之路还任重道远，要更加努力工作，更上一层楼。
