附件1：
巴彦淖尔市教育系统平安建设暨扫黑除恶

专项斗争宣传工作实施方案

为在全市教育系统营造浓厚的平安建设暨扫黑除恶专项斗争工作氛围，按照市扫黑除恶专项斗争领导小组的统一安排和部署，根据我市教育系统实际情况，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，认真落实习近平总书记重要指示精神。牢固树立以人民为中心的理念，着力提高政治站位，以对党和人民高度负责的态度，充分发挥教育宣传的作用，大力宣传习近平总书记重要指示精神和中央、自治区、市关于扫黑除恶相关文件精神，及时反映扫黑除恶专项斗争的成效反响，努力为我市扫黑除恶专项斗争开展营造氛围、引领舆论，聚集正能量，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为我市深入开展扫黑除恶专项斗争提供有力的支持。

二、宣传重点

充分利用学校教育宣传的作用，把上级关于扫黑除恶专项斗争的文件精神、相关法律法规及政策、进展情况和实际成效作为宣传工作的重点，精心谋划，认真组织，把宣传贯穿于扫黑除恶专项斗争全过程。主要抓好以下重点内容宣传：

（一）党的十九大精神和中央、自治区、巴彦淖尔市委关于推进平安建设、法治建设和创新社会治理的重要决策和部署。

（二）深化平安建设、打造平安品牌。

（三）宣传党中央、国务院开展扫黑除恶专项斗争的重大意义和深远影响，宣传市委扫黑除恶专项斗争的有关精神。

（四）宣传人民群众参与扫黑除恶专项斗争的方式方法和保护措施，加强对群众识别黑恶犯罪表现形式和重点打击犯罪领域的指引，营造扫黑除恶的浓厚舆论氛围。

（五）深入宣传扫黑除恶专项斗争的法律法规，强化法治思维，助推依法、准确、有力惩处黑恶犯罪。

（六）公布各旗县区扫黑办及公安机关检举揭发、提供违法犯罪线索的电话、邮箱，宣传激励举报的具体办法。

（七）宣传市教育局对教育系统集中开展扫黑除恶专项斗争的方案和举措。

三、具体安排

各地各校要围绕中心工作大局，加强对扫黑除恶专项斗争工作的舆论引导和宣传策划，积极探索宣传方式，充分发挥各自优势，创新宣传载体和形式，全面开展宣传工作。

1.各学校要通过悬挂宣传条幅，张贴宣传海报，设置宣传展板、宣传墙，利用广播、喇叭、电子显示屏等，广泛开展多种形式的宣传,达到覆盖全面、整体联动的宣传效果。

2.各学校要充分运用本单位网站、微信公众号、官方微博、微信群及各类客户端等新媒体平台发布和转发扫黑除恶专项斗争宣传信息，宣传本单位开展扫黑除恶专项斗争情况，及时发布扫黑除恶专项斗争新闻动态，为加强扫黑除恶专项斗争营造强大声势，形成浓厚氛围。

3.各学校要充分利用召开党员集中学习、家长会等有利时机，传达、宣讲中央和自治区、市关于扫黑除恶专项斗争的文件精神和领导批示指示精神，争取群众的广泛拥护。积极支持广大师生及家长对涉黑涉恶线索进行举报。

四、工作要求

(一)加强领导，提高认识。各地各校要切实加强党对宣传工作的领导，坚持正确的舆论导向，着眼于统一思想、凝聚力量,营造积极健康向上的舆论氛围。切实增强做好扫黑除恶专项斗争宣传工作的责任感和紧迫感，自觉把宣传作为推进扫黑除恶专项斗争的重点工作进行部署落实，确保宣传的覆盖面和实际效果。

(二)严密组织，强化落实。各地各校要制定宣传工作方案，抓好集中宣传，细化任务分工，按进度认真实施，确保完成宣传工作。

(三)密切配合，高效运作。各地各校要协力推进、密切配合，共同形成有声势、有力度、无盲区、全覆盖的良好宣传态势。要收集和提炼宣传工作的亮点和特色，选取好的经验做法上报市教育局扫黑办。

（四）强化纪律意识，严格组织管理。各校要严格遵守政治纪律和宣传纪律，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要加强舆情研判，及时发现、妥善处理苗头性倾向性问题，稳妥把握热点敏感问题的舆论引导。
