附件
巴彦淖尔市进一步加强控辍保学
工作实施方案
    为依法保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，精准实施控辍保学措施，全面提高我市义务教育巩固水平，按照《国务院办公厅关于进一步加强控辍保学提高义务教育巩固水平的通知》（国办发〔2017〕72号）和内蒙古自治区教育厅《关于进一步加强控辍保学提高义务教育巩固水平的通知》（内教基字〔2017〕68号）的有关要求，结合我市实际，制订本实施方案。
    一、指导思想 
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，深入贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述。把控辍保学作为教育脱贫的基本方略，切实保障每一位适龄儿童少年都可以接受完整的义务教育。
    二、领导小组
    组  长：宋  铁  市教育局 局长
    副组长：董树民  市教育局 副局长
            李云生  市教育局 副局长
            孙  亮  市教育局 副局长
            杨世军  市纪委监委派驻市教育局纪检监察
                    组组长 
            屈强军  市教育局 副调研员
            秦建军  市人民政府副总督学
    成  员：刘维平  市教育局 办公室主任
            郝建军  市教育局 基础教育科科长
            宝  玉  市教育局 民族教育科科长
       张瑞霞  市教育局 安全法规科科长
       温永泉  市教育局 财务科科长
       滑凤瑞  市教育局 学前与特殊教育科科长
       王树军  市教育局 发展规划科科长
            赵允韬  市教育局 人事科科长
            李月云  市中小学教育研究室主任
            段儒林  市学生资助管理中心主任
            王保平  市人民教育基金会办公室主任
            苏  涛  市教育信息中心主任
    三、工作目标
　　以保障适龄儿童少年平等接受义务教育为根本出发点，以建立健全控辍保学联动机制为主要抓手，以深化义务教育课程改革为突破口，建立提高义务教育巩固率长效机制，依法保障每一位适龄儿童少年接受完整、公平、有质量的义务教育，确保2020年全市义务教育巩固率达到95%。
　　四、基本原则 
　　（一）坚持“依法治教，以县为主”原则
    各旗县区政府作为控辍保学的责任主体，要严格落实义务教育法、未成年人保护法等法律法规，认真履行义务教育控辍保学法定职责，保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，采取有效措施防止学生辍学。
　　（二）坚持“因地制宜，分类施策”原则
    各旗县区要准确把握不同地区、不同学校、不同群体的教育需求，分类制定控辍保学具体举措，精准施策，创建一批“零辍学”义务教育学校。
　　（三）坚持“家校协同，共助成长”原则
    明确家庭及法定监护人的责任，依法按时送适龄儿童少年入学并完成义务教育。各义务教育学校要建立健全家校合作机制，及时掌握学生情况，确保其顺利完成九年义务教育。
　　（四）坚持“以人为本，面向全体”原则
    加强教师思想政治教育和师德建设，促进教师严格遵守《中小学教师职业道德规范》，关心爱护、公平对待学生，确保学生进得来、留得住、学得好，特别是要关注适龄残疾少年儿童、农村留守少年儿童、进城务工人员子女、贫困家庭学生和学困生等特殊群体。
　　五、工作措施
　　控辍保学是促进教育公平、提高人口素质的一项基础性工作，是依法实施义务教育的重要内容，各旗县区人民政府、教育行政部门、义务教育学校要建章立制、常抓不懈，确保控辍保学工作有章可循，有据可依。
　　（一）强化组织领导，明确职责任务
　　各旗县区政府要完善控辍保学部门协调机制，进一步落实市、旗县区教育行政部门、乡镇（街道办事处）、村（社区居民委员会）、学校和适龄儿童父母或其他监护人控辍保学责任，建立控辍保学目标责任制和联控联保机制。认真履行控辍保学的法定职责，强化领导，明确目标任务，并层层签订目标责任书，做到责任到人、措施到位，形成层层抓落实的工作格局。
　　（二）健全工作机制，规范管理程序
　  市、旗县区两级教育督导部门要加强对本地区控辍保学工作的督导评估。加强对农村牧区、边远、贫困等重点地区，初中等重点学段，以及流动留守儿童、家庭经济贫困儿童等重点群体的监控。义务教育学校要加大对学习困难学生的帮扶力度，落实辍学学生劝返、登记和书面报告制度，劝返无效的，应书面报告教育行政部门和乡镇（街道办事处），相关部门依法采取措施劝返复学。各义务教育学校要加强对学生日常管理，落实学生出勤请假制度，及时掌握学生情况。对一周内未到校、未履行请假手续的学生，经与监护人沟通无果，班主任应及时报告学校，学校依法动员学生复学。同时，要建立教师定期家访制，特别是对贫困家庭学生、农村留守儿童少年、进城务工人员随迁子女、残疾学生、学困生等开展家访，避免其因丧失学习动力而辍学。
　　各旗县区教育（科）局和义务教育学校要建立控辍保学体系，实行控辍保学动态监测机制，建立辍学学生劝返、登记制度，进一步规范中小学学籍管理，充分依托全国中小学生学籍信息管理系统，加强对学生的动态监测，详细核实和记录学生异动情况，遏制学生无序流动，防止学生在流动中辍学，各义务教育学校定期向所属教育行政部门报告控辍保学工作实施情况，由旗县区教育（科）局上报市教育局。
　　完善学生资助政策，切实提高贫困家庭学生升学信心。各旗县区教育行政部门要会同财政部门、扶贫部门、民政部门、残联组织，加大对家庭经济困难学生的社会救助和教育资助力度，将城乡低保家庭学生全部纳入资助范围，认真制定和实施教育精准扶贫计划,确保孩子不因家庭经济困难而辍学。
　　（三）提升教育质量，避免学困辍学
　　各旗县区教育行政部门要认真落实义务教育学校管理标准，全面提高义务教育学校管理水平，开齐开足开好国家规定的课程，合理安排学生在校学习时间，切实减轻学生过重课业负担。落实乡村教师支持计划，提高乡村教师生活待遇，吸引优秀教师到乡村支教从教。加强农村牧区随班就读工作，依托乡镇中心学校建设随班就读指导中心，保障农村牧区残疾儿童接受适宜的教育。让每一名残疾少年儿童都能接受合适的教育。
　　（四）强化条件保障，保证学位供给
　　各旗县市区要统筹城乡义务教育学校规划布局，保障学校布局与村镇建设、学龄人口居住分布相适应, 办好必要的教学点，满足学生就近上学的需求。通过保障就近入学、增设公共交通线路、提供校车服务以及在偏远地区适当建设乡镇寄宿制初中等方式，确保乡村适龄少年儿童不因上学不便而辍学。全面落实随迁子女入学政策，为随迁子女平等接受义务教育提供条件保障。针对残疾少年儿童的实际情况，以旗县区为单位，逐一核实未入学适龄残疾儿童少年数据。通过特教学校就读、普通学校随班就读、送教上门等多种方式，落实“一人一案”，做好教育安置。
　　（五）加大宣传力度，提高群众认知
　　各旗县区教育行政部门和义务教育学校要采取多种方式，向社会、家长和学生宣传《义务教育法》和《未成年人保护法》，广泛宣传控辍保学的典型经验和有效做法，不断提高全社会对义务教育控辍保学工作重要性的认识，增强学生及家长的法律知识和自我保护意识，营造适龄儿童少年依法接受义务教育的良好氛围。
