巴教通字〔2018〕197号
巴彦淖尔市教育局印发《关于进一步加强

巴彦淖尔市教育局班子成员联系服务专家的

实施办法》的通知

各旗县区教育局，直属二级单位：

现将《关于进一步加强巴彦淖尔市教育局班子成员联系服务专家的实施办法》印发给你们，请结合实际给予支持与配合。

  巴彦淖尔市教育局

                          2018年11月14日

  巴彦淖尔市教育局办公室                 2018年11月14日印发  

关于进一步加强巴彦淖尔市教育局班子成员
联系服务专家的实施办法

为全面贯彻党的十九大精神，深入实施“人才强市”工程，推进市教育局联系服务专家工作制度化、科学化、常态化，按照《巴彦淖尔市委办公室印发<关于进一步加强党委联系服务专家工作的实施办法>的通知》（巴党办发〔2018〕24号）要求，结合我局实际，制定如下实施办法。

准确把握联系服务专家工作总体要求

局机关领导联系服务专家是党的重要制度性安排，也是落实党管人才原则的具体体现。市教育局党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻全国教育大会习近平总书记的重要讲话精神，为了充分发挥优秀专家辐射、示范、带动作用，进一步促进巴彦淖尔市教育均衡发展，实现城乡教育资源互补，从而使教育教学质量全面提升。要加强思想联系和感情交流，注重发挥作用，支持成就事业，健全完善机制，改进方式方法，做到政治上充分信任、思想上主动引导、工作上创造条件、生活上关心照顾，激发专家的积极性、主动性、创造性，激励广大专家积极投身于巴彦淖尔市的教育事业。

进一步明确联系服务专家范围对象

市教育局班子成员所联系服务的专家应当从拥护中国共产党的领导，具有良好的思想品德和职业道德，在行业、领域内具有较高学术地位和影响力的优秀专家中遴选产生。具体范围为：

自治区“草原英才”工程入选人员;

我市“河套英才”工程入选人员;

正高级教师；

特级教师;

有特长的专门人才。

局机关主要负责同志要带头联系服务专家，班子成员要结合工作分工确定联系服务对象，每人至少联系服务2名专家。

三、抓实抓好联系服务专家工作重点任务

（一）把握关键性。要围绕教育领域发展急需解决的关键难题、重点项目等，通过专家的技术指导、决策咨询、项目合作、联合攻关等方式，着力解决。大力创新教育机制，营造浓厚的教育之风。

（二）注重实效性。建立专家咨询常态化工作机制，组织专家为教育中的重大战略、重要政策、重点项目提出合理化、建设性对策建议，提供智力咨询和技术服务。开展专题讲座、交流培训、技术服务、科学普及等活动。每年都要组织专家服务团，深入学校进行交流培训，咨询座谈等活动。

（三）增强针对性。建立联系服务专家动态调整机制，实时关注专家情况变化，对于符合条件的专家要及时纳入；对于专家工作调离或因违法违纪、学术不端等原因不宜继续作为联系服务对象的，要及时调出。局机关领导要善于同专家打交道，虚心向专家学习，与专家真诚交朋友、结对子。要充分利用下基层调研、指导检查工作等机会面对面联系专家，加强沟通协商和谈心，了解专家的思想、学习、工作和生活情况。鼓励专家通过信函、面谈等方式反映情况、提出意见建议。建立关心关爱机制，要完善专家走访慰问、休假考察、医疗保健等工作制度，在元旦、春节等重要节日和专家取得重大成就、罹患重大疾病时及时走访慰问，定期组织专家体检，真情实意关心爱护，帮助解决实际困难。

四、组织保障                                    

（一）加强组织领导。局机关党组要加强统一领导，明确责任分工，完善政策体系，严格工作考核，抓好联系服务专家工作推动落实；要把联系服务专家工作与人才的选、引、育、用紧密结合起来，使联系服务专家的过程成为促进优秀人才成长和发挥作用的过程。

（二）加强推动落实。局机关党组要把联系服务专家工作纳入党的建设重要内容和人才工作考核内容。专家所在单位和当地教育主管部门要认真联系服务专家，及时向市教育局报告专家的工作、学习、生活等情况和专家提出的意见和建议。
（三）加强宣传引导。局机关要充分利用各类新闻媒体，挖掘工作亮点、总结经验做法，大力宣传各类专家人才的先进事迹，增强广大专家的荣誉感、自豪感，营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的深厚氛围。

附件：市教育局班子成员联系服务专家名单

附件

市教育局班子成员联系服务专家名单

1.市教育局党组书记、局长宋铁联系服务专家

李君天 巴彦淖尔市中小学教学研究室教研员；中学正高级教师；自治区中小学特级教师、自治区“草原英才”、自治区英语学科带头人、自治区教学能手、自治区优秀教员；内蒙古师范大学继续教育学院英语学科兼职教师、河套学院校内外实践教学兼课教师。
杨青枝 乌拉特前旗第一中学德育副校长；自治区“草原英才”、自治区中小学特级教师、自治区劳动模范、市劳动模范、市级学科带头人；2017年被中国心理学会聘为“中国心理学会普及委员会总课题组特邀专家。


2.市教育局党组成员、副局长董树民联系服务专家

任  锐 五原县高级职业中学年级主任；中学正高级教师；市职业教育兼职教研员；市级优秀骨干教师、市级学科带头人、畜牧专业“双师型”教师。

张六和 巴彦淖尔市第一中学教师；中学正高级教师；全国优秀教师、自治区中小学特级教师、市级学科带头人、市级优秀教学能手、市级优秀骨干教师。

3.市教育局党组成员、副局长李云生联系服务专家

李桂莲 巴彦淖尔市第一中学教师；自治区中小学特级教师、市优秀骨干教师、市级学科带头人、第二届巴彦淖尔市“十大杰出青年”。

满都呼 巴彦淖尔市蒙古族中学教师；自治区中小学特级教师、盟级学科带头人、盟级优秀教学能手。
4.市教育局党组成员、副局长孙亮联系服务专家

郝  力 临河区第一中学副校长；自治区中小学特级教师、自治区优秀教师、自治区学科带头人、市级优秀教师、市级名教师、市级优秀骨干教师。

梁  斌 临河区第三中学副校长；自治区优秀教师、市级优秀骨干教师、市级优秀教学能手、市级名教师。

5.市教育局党组成员、纪检组长杨世军联系服务专家

魏凤莲 巴彦淖尔市实验小学教师；中学正高级教师；自治区中小学特级教师、自治区学科带头人、盟级语文学科带头人。

张美珍 临河区第一中学教师；自治区中小学特级教师、自治区中学语文学科带头人、市级优秀教师、市级学科带头人、市级名教师、盟级优秀教学能手。
6.市教育局副调研员屈强军联系服务专家

王永琴 磴口县诚仁中学教师、兼工会主席、党支部副书记；自治区中小学特级教师、自治区学科带头人、自治区优秀教师、市级优秀骨干教师、市劳动模范、市级名教师。

杨有富 杭锦后旗奋斗中学党委书记、副校长；自治区中小学特级教师、自治区学科带头人、自治区教学能手、自治区优秀教师、市级名教师、盟级优秀教学能手、市级优秀骨干教师、盟级优秀教师。


