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关于印发内蒙古自治区

2018年学校结核病防控工作方案的通知

各盟市卫生计生委、教育局，二连市、满洲里市卫生计生局、教育局，自治区综合疾病预防控制中心：
为加强全区学校结核病防控工作，落实《十三五”全国结核病防治规划》、《内蒙古自治区“十三五”结核病防治规划》和《学校结核病防控工作规范（2017版）》各项防治措施，现将《内蒙古自治区2018年学校结核病防控工作方案》印发给你们，请各地切实做好学校结核病防控工作，杜绝学校结核病聚集性疫情的发生。
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（信息公开形式：主动公开）
内蒙古自治区2018年学校结核病防控工作方案

为进一步加强全区学校结核病防控工作，避免学校结核病聚集性疫情的播散和突发公共卫生事件的发生，依据国家《学校结核病防控工作规范（2017版）》和《学校和托幼机构传染病疫情报告工作规范（试行）》，结合我区学校结核病防控工作实际，制定本方案。

一、目的

自2017年6月国家下发《学校结核病防控工作规范（2017版）》以来，自治区卫生计生和教育部门高度重视，建立了联防联控工作机制，但在实际工作中，部分地区仍存在学校结核病日常防控措施不到位、疫情主动监测不落实、聚集性疫情时有发生等诸多问题。各级卫生计生和教育行政部门要突出问题导向，依据《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《结核病防治管理办法》，坚持属地管理、联防联控的工作原则，定期或不定期地召开部门间沟通协调会，通报疫情信息，强化部门合作和责任落实，进一步落实学校结核病防控措施，做到学校结核病疫情的早发现、早报告、早处置、早控制，保证广大师生身体健康和生命安全。

二、工作指标

1.召开年度学校结核病防控工作联防联控工作会议；

2.按季度通报学校结核病疫情；

3.学校新生放学结核病筛查率达到100%；

4.学校结核病疫情依法报告和处置及时率达到100%；

5.学校结核病密切接触者筛查率达到100%；

6.学校结核病防治知识知晓率达到85%；

7.学校结核病防控晨检制度建立达到100%；

8.学校、托幼机构校医（专职或兼职）配备率达到100%。

三、具体工作内容

（一）各级卫生计生和教育行政部门要召开学校结核病防控工作会议或疫情通报会议。

（二）各级卫生计生行政部门每季度要向教育行政部门通报一次学校结核病疫情。

（三）学校要强化对学生的结核病防治健康教育工作，加强“每个人是自己健康第一责任人”的意识教育，培养良好的学习、生活卫生习惯，切实改善教学和生活环境，创建良好的学校卫生环境和干净整洁的校园，防止病菌滋生。
（四）按照《学校卫生工作条例》的规定，城市普通中小学、农村中小学设卫生室，按学生人数600：1的比例配备专职卫生技术人员；大中专院校根据需要配备专职卫生技术人员；人数不足600人的学校，可以配备专职或兼职保健教师，负责开展学校结核病日常防控工作。

（五）认真落实学校晨检制度，加强学生因病缺勤及追踪、传染病早期症状、疑似传染病病人患病及病因排查结果登记工作。

（六）落实好新生入学体检制度。按照自治区教育厅、卫生计生委、发改委和财政厅《关于规范内蒙古自治区大中学校学生健康体检项目及费用标准的通知》（内教体函〔2016〕61号）要求，将结核病检查项目作为学校新生入学体检和教职员工常规体检的必查内容，以早期发现学生结核病病例，把好入口关。体检机构发现疑似病例及时反馈给学校，由学校告知学生（或家长）到当地结核病定点医疗机构进一步检查确诊并跟踪了解诊断结果。对发现的肺结核疑似病例、临床诊断病例和确诊病例，学校疫情报告人及时向属地疾病预防控制机构和教育部门报告。
（七）医疗机构要加强对学生年龄段结核病病例的健康宣传工作，提高问诊技巧和水平，详细记录、准确填写患者的相关信息、地址（若为学生，需记录学校和班级）和联系方式，在24小时内进行网络报告。

（八）疾病预防控制机构要协助学校积极开展防控工作，加强技术指导。发现学生结核病病例要及时与学校联系核实信息，协助学校做好学生密切接触者的筛查指导工作和校园、教室、宿舍的环境消毒工作。

（九）基层医疗卫生机构要加强对学生年龄段结核病病例的第一次入户随访确认和主动追踪工作等。

（十）疾病预防控制机构要加强早期预警监测工作，主动监测各学校结核病报告发病情况，做到发现一个及时处理一个。同时要及早做好疫源追踪、现场流行病学调查和密切接触者筛查工作。

1.监测中若发现学校在一个学期内发生3例及以上、5例以下有流行病学关联的肺结核病例，要向同级卫生计生行部门、上级疾病预防控制机构和学校报告反馈，盟市级要派出疫情处置小组到现场进行指导和处置。发生5例以上、10例以下有流行病学关联的肺结核病例，自治区要派出疫情处置小组到现场进行指导和处置，防止疫情播散。疫情处置小组至少由临床诊疗、流行病学和实验室等方面的3名以上专家组成，负责疫情核实并作出正确判定。在现场流行病学调查结束后2个工作日内完成疫情处置报告，上报相关卫生计生行政部门、教育行政部门和上级疾病预防控制机构。

2.对确诊的学生结核病病例进行隔离管理和规范治疗，加强心理疏导和随访复查，并做好休复学管理工作。在密切接触者筛查工作中发现的潜伏感染患者（结核菌素试验强阳性和中度阳性）在征得本人同意的基础上，按规范开展抗结核预防性治疗工作，并做好随访管理。对未进行预防性治疗的学生，学校要督促学生每3、6、12个月末到有资质的结核病定点医疗机构进行随访复查，至少跟踪随访2年以上。

四、开展联合督导检查和目标考核

各级卫生计生和教育行政部门要通过定期联合督导和年度责任目标考核等方式，切实加强监督管理，督促学校、托幼机构,特别是有聚集性疫情发生风险的寄宿制学校有效落实各项防控政策和措施，将结果与卫生、教育相关的年度考核等工作挂钩。

各级卫生计生监督执法机构要将学校结核病防控措施落实情况作为监督检查的重点内容，对防控措施不落实的部门或机构，要及时通报当地卫生计生和教育行政部门，对违法行为依法查处，坚决杜绝因防控不力导致学校结核病疫情暴发和突发公共卫生事件发生。

学校和托幼机构结核病防控工作按照自治区卫生计生委和教育厅考评要求，进行日常监测评价和联合通报，评价结果将作为2018年度考核评估的依据。年度目标任务完成绩效考核评估结果将作为各盟市领导班子排名，部门、机构通报表杨、奖励、安排年度经费的重要依据。
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