巴彦淖尔市教育局筹建中小学
幼儿园实施方案

                     （征求意见稿）

为发挥市直办学的示范引领作用，进一步优化临河城区学校布局，解决临河城区学位不足矛盾，满足适龄儿童入学需求，市教育局拟在临河西区筹建隶属市本级管理的一所小学、一所初中校和一所幼儿园（以下简称“两校一园”），特制定本筹建方案。
    一、办学地址
巴彦淖尔市艺术学校现址及周边土地（周边土地南至利民西街，东至乌兰布和路）
二、学校名称：巴彦淖尔市第二小学、巴彦淖尔市实验中学、巴彦淖尔市第四幼儿园
三、“两校一园”隶属：巴彦淖尔市教育局
四、“两校一园”类别：小学、初级中学、幼儿园。
  五、“两校一园”建制：均为正科级建制，小学和初级中学分别两正两副，幼儿园一正两副。
    六、“两校一园”学生来源：由临河区教育局按照“免试、就近、划片”的方式招生。
七、“两校一园”建设的必要性和可行性
（一）解决临河西区学位不足问题的需要。临河西区建成或在建多个小区，小区全部交付入住后，预计西区居住人口约58860人，每年新增适龄入学儿童约530人。目前，服务临河西区的义务教育学校仅有金川学校和汇丰学校，2021年秋季开学，两校均成为超规模学校。2024年，临河区要通过国家义务教育优质均衡发展验收，学位不足问题是制约顺利通过验收的关键因素。同时，临河区公办幼儿园在园幼儿占比呈逐年下降趋势，严重影响2025年顺利通过国家学前教育普及普惠督导评估。
    （二）发挥市直办学示范引领作用的需要。随着教育综合改革持续深入，学校管理、教育评价、课堂教学等不断变革，市直需要建设学校作为实验基地，以点代面，形成可复制的经验和做法，在全市推广普及，整体提升我市学校的管理水平和教育教学水平。周边呼和浩特市、包头市等周边，盟市教育局均有直属的义务教育阶段学校和公办幼儿园，形成了与政府所在地学校、幼儿园相互学习、相互竞争、共同提高的良性发展格局。
    （三）优化教育资源配置的需要。市艺术学校现有教职工64人，在籍学生61人。因占地面积狭小、办学条件相对落后、文化课教师短缺、升学渠道狭窄、就业质量不高等原因，学校的发展受到极大制约，改善办学条件、扩大办学规模、提升教学质量对市艺术学校同样迫切。市艺术学校搬迁新址，可有效改善办学条件，为未来发展留足空间。利用市艺术学校旧址，新建“两校一园”有利于优化教育资源，满足适龄儿童就近入学需求。
  八、“两校一园”的办学规模及编制来源
    （一）“两校一园”办学规模。市艺术学校现址占地面积约34.55亩，征收周边土地约41.61亩，占地面积约76.16亩，退红线后占地面积约68.4亩。依据自治区教育厅、发展和改革委员会、住房和城乡建设厅印发的《内蒙古自治区中小学校办学条件标准（试行）》（内教发〔2014〕22号）和《内蒙古自治区县域义务教育优质均衡发展督导评估实施办法》（内教督办〔2018〕6号），可独立建设1所小学，24个班，每班不超过45人，共1080人；1所初级中学，30个班，每班不超过50人，共1500人；按照《幼儿园建设标准》（建标175-2016），可建设1所幼儿园，12个班，每班30人，共360人。中小学、幼儿园体育设施及部分功能用房共享共用。
    （二）“两校一园”建设规模。“两校一园”需新建教学用房20992平方米，其中巴彦淖尔市第二小学需建设教学用房8232平方米，除市艺术学校现有5138平方米外，还需新建3094平方米满足办学要求；巴彦淖尔市实验中学需新建13578平方米满足办学要求；巴彦淖尔市第四幼儿园需新建4320平方米满足办学需求。“两校一园”需新建1栋2100平方米的风雨操场和400米标准塑胶操场共享共用。
[bookmark: _GoBack]（三）“两校一园”教师编制。一是小学、初中教职工编制。按照《关于统一城乡中小学教职工编制标准的通知》（内机编办发〔2016〕92号），结合办学规模、学生数量、班级数等情况，根据实际测算核定事业编制。二是公办幼儿园教职工编制数。按照《内蒙古自治区公办幼儿园机构编制标准》（内机编办发〔2020〕100号）和《巴彦淖尔市人民政府关于印发<巴彦淖尔市公办幼儿园教职工人员实行总量管理和校办幼儿园独立设置的实施方案>的通知》（巴政办〔2021〕15号）精神，测算教职工人员总量。
      九、保障措施
   （一）加强组织领导。市政府成立由市政府分管市长为组长，市委编办、市教育局、市文旅广局、市发改委、市财政局、市自然资源局、市住建局、市人社局、临河区政府等部门参与的筹建领导小组。领导小组办公室设在市教育局，统筹协调“两校一园”建设有关事宜。
（二）保障市艺术学校发展。市艺术学校是一所公办中等职业学校，隶属于市文旅广局，保留市艺术学校的办学职能，独立设置、独立管理。将市艺术学校搬迁至“两基地”办学，实现与市直教育系统资源共建共享，彻底解决市艺术学校发展瓶颈问题。
（三）落实部门职责。市教育局要成立工作专班，发挥牵头抓总的作用，统筹协调好相关部门，积极争取国家、自治区教育专项资金支持，按时高质量完成“两校一园”建设任务；将市艺术学校的办学方向、师资培养、招生就业等纳入全市整体教育安排，大力扶持学校的发展建设。市文化旅游广电局要成立工作专班，落实市政府关于市艺术学校搬迁的各项安排部署；做好市艺术学校教职工思想工作，确保教职工思想不涣散，教学工作不停步，维护正常教育教学秩序和学校稳定，同时配合市教育局做好“两校一园”筹备、资产移交等工作。市委编办负责做好“两校一园”机构编制设置、核定调剂教师编制等工作。 市发改委对“两校一园”项目予以审批，并积极争取上级资金支持。市财政局和市教育局共同负责“两校一园”的资金筹措和资产划转等相关手续。市住建局负责支持“两校一园”改造和建设，做好行业监管和业务指导。市自然资源局负责对项目进行城市用地规划论证，变更土地使用性质，并出具用地规划许可证书等。市人社局负责做好“两校一园”教师公开招聘、岗位设置、职称评聘、工资福利、社会保障等工作。临河区政府负责房屋土地的征拆等相关工作。
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