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总量管理和校办幼儿园独立设置实施方案

　　为深入贯彻落实中共中央 国务院《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》（中发〔2018〕39号）和自治区党委编办 教育厅 财政厅 人力资源和社会保障厅印发的《内蒙古自治区公办幼儿园机构编制标准》（内机编办发〔2020〕100号）精神，科学合理配备公办幼儿园教职工，保障公办幼儿园和校办幼儿园规范运行，促进学前教育普惠优质、健康安全发展。在充分考虑旗县区学前教育发展现状、编制和财政保障能力等因素的基础上，结合我市实际，制定本实施方案。
　　一、实施范围
　　市、旗县区两级党政机关或事业单位利用财政性经费举办并经机构编制部门批准设立的公办幼儿园以及依托中小学校举办的校办幼儿园。
　　二、核定标准
　　（一）公办幼儿园教职工人员编制数按照与在园幼儿数1:10的比例核定。各地可在上述编制的基础上增核不超过10%的附加编制，主要用于公办幼儿园因教师脱产进修、产假、支教和加授民族语言授课等情况需要配备的教职工。
　　（二）按照上述标准核定的编制，各旗县区要在事业编制总量内调剂解决。调剂后仍未达到标准的差额，实行公办幼儿园人员总量管理，核定控制数作为补充。公办幼儿园人员总量由“编制数+控制数”构成。使用事业编制人员按原渠道管理，控制数人员实行分类管理，统筹使用。
　　三、实施步骤
　　（一）2021年底前，各旗县区核定公办幼儿园教职工人员总量。各旗县区首先要在事业编制总量内调剂解决编制，调剂后仍未达到标准的差额，核定控制数作为补充。要准确测算“编制数+控制数”人员相应工资总额，足额列入2022年度本级财政预算。2022年6月底前，编办、教育、人社等部门按照“三教轮保”要求，完成控制数教师公开招聘工作。
　　（二）2022年上半年，按照《事业单位登记管理暂行条例》（〔2018〕中华人民共和国国务院令第252号）和《国家住房和城乡建设部、发改委关于批准发布<幼儿园建设标准>的通知》（建标〔2016〕246号）规定，各旗县区根据城镇发展和学前教育需求，结合当地编制情况，制定校办幼儿园独立设置方案。凡符合6个班、180人以上规模的校办幼儿园，向机构编制部门申请登记，从学校剥离，成为独立设置的公办幼儿园。
　　2022年底前，各旗县区核定剥离后独立设置的公办幼儿园教职工人员总量。各旗县区首先要在事业编制总量内调剂解决编制，至少要满足园长、副园长编制需求，搭建机构框架。调剂后仍未达到标准的差额，核定控制数作为补充。要准确测算“编制数+控制数”人员相应工资总额，足额列入2023年度本级财政预算。2023年6月底前，编办、教育、人社等部门按照“三教轮保”要求，完成控制数教师公开招聘工作。
　　四、保障措施
　　（一）加强组织领导。实行公办幼儿园教职工人员总量管理和校办幼儿园独立设置政策性强、涉及面广，事关幼儿园健康发展，事关幼儿教师切身利益。市政府成立由市长任组长，分管副市长任副组长，市委编办、市教育局、市财政局、市人社局等部门负责人参加的工作领导小组，同时明确各部门的职责任务，领导小组办公室设在市教育局。各旗县区也要相应成立领导机构，层层落实责任，抓好贯彻落实。
　　（二）强化统筹协调。各相关部门要明确职责，密切配合，相互支持，共同做好公办幼儿园教职工人员总量核定和校办幼儿园独立设置工作。市、旗县区两级编制部门要按规定程序和权限，做好公办幼儿园机构设置、编制和控制数的审批工作。市教育局要加强督促指导，指导各旗县区教育局根据本实施方案，提出公办幼儿园教职工人员总量管理的具体方案和校办幼儿园独立设置方案，报同级机构编制部门审批。同时，科学合理确定招聘计划，尽快补充短缺幼儿教师。市财政局要完善财政保障支持政策，指导各旗县区按照当地编制部门批准的公办幼儿园编制数和控制数，及时足额核拨相关经费。市人社局要完善政策保障制度，指导做好公办幼儿园总量内人员公开招聘、岗位设置、职称评聘、工资福利、社会保障等工作，依法保障公办幼儿园总量内人员同工同酬、同等待遇。
　　（三）建立动态调整机制。各地要坚持政府主导、科学规划的原则，根据人口变化和城镇化发展趋势，合理确定公办幼儿园的数量和规模。编制、教育、财政、人社等有关部门要健全工作机制，根据学前教育发展规划、生源变化趋势和幼儿园布局变化等情况，适时对公办幼儿园教职工人员总量进行动态调整。
　　（四）严肃监督检查。各级编制、教育、财政、人社等部门要建立健全监督、评估、反馈等有效的工作机制。市政府教育督导委员会要将公办幼儿园教职工人员总量管理和校办幼儿园独立设置纳入对旗县区政府履行教育工作职责的重要内容。对存在工作推进缓慢、落实不到位、有编不补、资金不到位等问题的旗县区，要及时跟踪督查，严肃追究相关责任。

