

附件：

巴彦淖尔市教育系统重污染天气应急预案
（2020修订版）
　　　
1总则
1.1编制目的
为提高教育系统应对环境空气重度污染应急响应的能力，最大程度地预防和减少由此造成的伤害，保障师生的身体健康，指导全市教育系统对重污染天气的应对工作。
1.2编制依据
依据《巴彦淖尔市重污染天气应急预案（2020年修订版）》及有关法律法规和行政规范性文件，结合教育系统实际，制定本预案。
1.3适用范围
适用于全市各级各类学校和幼儿园。
各学校、幼儿园应根据有关法律、法规、规章及本应急预案的要求，从本单位实际出发，组织制定与本预案相衔接的重污染天气应急预案。
1.4工作原则
以人为本，强化监控。把保障师生生命安全和身体健康放在防御工作首位，密切关注空气污染指数变化，认真做好各项防范工作。
落实责任，加强监督。市教育局负责对市直属学校重污染天气应急处置工作的组织实施，并对各旗县区教育局重污染天气应急处置工作进行指导和监督；各旗县区教育局在当地政府统一领导下负责辖区内学校重污染天气应急处置工作的组织实施和监督指导；各级各类学校在所属教育局领导下，负责本学校应急处置工作的具体实施，一把手是第一责任人。
快速反应，果断处置。市重污染天气应急指挥部办公室污染预警发出后，市、旗县区两级教育局、各级各类学校根据不同污染预警等级，迅速响应，及时启动本单位应急预案，并与有关部门密切配合，积极落实相应处置措施。
2组织机构和职责
2.1领导机构及职责
市教育局成立由局长任组长，相关局领导任副组长的重污染天气应急处置领导小组。
领导小组的主要职责：负责统一决策、组织、指挥教育系统内重污染天气应急响应行动，下达应急处置工作任务。重大问题及时向市委、市政府请示报告。
领导小组下设办公室，办公室成员由有关科室负责人组成，办公地点设在市教育局安全法规科。
2.2领导小组办公室及主要职责
领导小组办公室主要职责：承担日常工作，负责及时收集和分析相应的数据和工作情况，提出处理重污染天气的指导意见和具体措施报领导小组；督导、检查各学校、幼儿园落实重污染天气应急处理工作的情况；及时总结和推广各学校和幼儿园处理重污染天气的经验和做法；督促各校对有关责任人进行责任追究。
3应急处置
各学校、幼儿园要建立应对重污染天气的预警信息接收与传播工作，做到快速反应、应急处置、及时报告信息并善后恢复及调查评估，提高应急处置能力和指挥水平。
3.1预警分级
本预案所称重污染天气，是指根据《环境空气质量指数（AQI）技术规定（试行）》(HJ633-2012)，环境空气质量指数大于200，即空气环境质量达到五级（重度污染）及以上污染程度的大气污染。沙尘造成的重污染天气，参照沙尘天气相关要求执行，不纳入应急预案范畴。
重污染天气预警级别从低到高分为黄色（Ⅲ级）、橙色（Ⅱ级）和红色（Ⅰ级）预警三级，红色为最高级别。各级别分级标准为：
黄色预警：预测AQI日均值>200将持续2天（48小时）及以上，且短时出现重度污染、未达到高级别预警条件。
橙色预警：预测AQI日均值>200将持续3天（72小时）及以上，且未达到高级别预警条件。
红色预警：预测AQI日均值>200将持续4天（96小时）及以上，且预测AQI日均值>300将持续2天（48小时）及以上；或预测AQI日均值达到500。
3.2预警信息接收
市教育局重污染天气应急处置工作领导小组办公室收到市应急指挥部发布的相应预警后，应立即报告领导小组组长、副组长，并按领导要求开展工作。各学校和幼儿园接到预警信息后，立即启动相应的预警措施。
3.3预警分级及措施
3.3.1 Ⅲ级（黄色）预警措施
黄色预警期间，各旗县区教育局应根据属地化原则，组织辖区学校、幼儿园根据实际情况采取停止室外课程及活动措施；倡导师生及家长绿色出行，减少能源消耗；学校应增加对校园裸露地面洒水抑制扬尘。
3.3.2 Ⅱ级（橙色）预警措施
橙色预警期间，在实施Ⅲ级预警措施的基础上，各旗县区教育局应指导辖区学校、幼儿园师生做好空气污染防治和应急保护基本知识宣传普及工作，停止体育课等户外活动；学校所有工地停止施工。
3.3.3 Ⅰ级（红色）预警措施
在采取Ⅱ级预警措施的基础上，各学校、幼儿园应急处置工作领导小组办公室的值班人员要求24小时在岗，保持通讯畅通，及时沟通相关信息，做好应急相应的准备工作；各学校、幼儿园停课放假；学校通过布置家庭作业、网络教学等方式安排好学生在家的学习。
4应急保障
4.1信息保障
各学校要建立健全并落实重污染天气信息收集、传递、处理、报送等各环节运行机制，完善信息传输渠道，保持信息传输设施和通讯设备完好，保持通讯方便快捷，确保信息报送渠道的安全畅通。
4.2物资保障
各学校应建立应对重污染天气的物资储备，保障物资充足。特殊应急物资应由专人保管，保证物资、器材的完好；物资存放合理，保持通道畅通，物资运输便利、安全。
4.3人员保障
各学校应组建重污染天气应急处置预备队，一旦启动预案，立即投入使用。应急预备队按照重污染天气的具体情况和指挥部门要求及时调整成员组成。
5善后与恢复
接到应急终止命令后，各中小学和幼儿园要立即恢复正常的教学秩序，补齐因重污染天气而影响的室外课内容或者因停课而影响的正常教学内容。各旗县区教育局要督促指导辖区学校加强管理、整改隐患、稳定秩序。学校要及时组织相关人员进行认真总结，对应急处理中的经验、不足和教训加以总结分析并报市教育局处置工作组。
6附则
根据实际情况的变化，及时修订本预案。
本预案自发布之日起实施。


