附件1:

巴彦淖尔市教育系统民族团结

进步创建工作实施方案
按照《巴彦淖尔市委办公室 政府办公室关于印发<巴彦淖尔市落实自治区关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的实施意见任务分工方案>的通知》（室发〔2019〕59号）精神要求，为进一步巩固成果、促进民族团结进步创建工作，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，遵循教育规律，围绕立德树人根本任务，培养师生维护民族团结意识，拓展渠道，创新载体，坚持价值引领，把培育和践行社会主义价值观贯穿于创建活动全过程；坚持贴近师生，把创建活动开展到每一个班、覆盖到每一个学生，使每一名师生都成为创建活动的参与者和实践者；坚持注重实效，充分发挥广大师生参与创建活动的积极性、主动性，促进各民族师生交往交融，牢固树立“三个离不开”“五个认同”思想，打牢中华民族共同体思想基础。

二、工作目标

深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古工作重要讲话精神批示指示精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力宣传党和国家民族政策、法律法规，全面贯彻民族教育优先重点发展的政策，深入践行守望相助理念，铸牢中华民族共同体意识。在全市中小学、幼儿园广泛开展中国梦、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化教育，坚持从小就抓、从幼儿园就抓，积极推进“五个认同”“三个离不开”的思想意识教育和党的民族理论、民族政策相关知识进教材、进课堂、进头脑，让广大学生（幼儿）从小了解、认识、热爱中华民族大家庭，促进各民族团结和谐、共同发展。
三、主要任务

加大宣传力度,营造学习氛围。广泛宣传认真学习贯彻党的教育方针，用党的十九大精神及习近平总书记系列讲话武装广大教职工头脑，用习近平新时代中国特色社会主义思想教育武装党员作为重大政治任务抓快抓紧抓实，通过学习引导党员干部端正态度、提高思想觉悟。在学校师生中切实加强民族团结宣传教育,利用全市各项活动、教师政治学习活动、组织教师专题培训、座谈会、通过班会时间,组织学生集中学习,深刻认识各民族共同团结奋斗共同繁荣发展的主题对促进民族关系和谐的重要作用。通过黑板报、宣传栏加强宣传,营造“平等、团结、互助、和谐”的良好氛围。

设置课程,强化教学。一是利用地方课程的时间,学校发挥课堂教学主渠道的作用,确保教学时间和教学质量。二是教材使用规范,教师能根据教学内容组织学生开展各项文化教育活动。按时上课,每个学期都要认真完成学时,任课教师每学期至少上一节民族团结教育汇报课。三是民族团结教育工作中,认真组织学生开展丰富多彩的活动,通过活动的开展,使学生真正了解到我国是一个由56个民族组成的统一的多民族社会主义国家;初步了解56个民族的基本特征、地域分布、居住特点、风俗习惯、语言文字、著名人物以及在文化艺术、科技等方面的特色与成就;了解自己所属民族的分布区域、人口数量,以及语言、文字及主要的文化特点和风俗习惯等;知道中华各族人民凭借勤劳、勇敢和智慧,共同开拓了祖国的疆土,发展了祖国的经济和文化;了解各民族之间应当平等相待以及各民族人民需要和谐相处,共同进步,形成“促进民族团结、维护国家统一、反对民族分裂”必要性的基本认识。

（三）以活动为载体，提升民族团结进步教育成效

一是为全面深入持久开展民族团结进步教育。引导广大师生树立正确的政治观、历史观、民族观、国家观和文化观，建设各民族共有精神家园，通过举办各类手工画展、演讲（微视频演讲）、诗歌朗诵比赛，广泛开展爱国主义和民族团结教育“七个一”活动。使广大师生受到深刻的思想教育，不仅能促使学生好好学习，并对树立健康的心理、正确的人生态度，打下坚实的基础。二是铸牢中华民族共同体意识。坚持从小就抓、从学生抓起，构建课堂教育、社会实践、主题教育多位一体的教育平台。在幼儿园深入开展“立德育苗”等活动，将爱国主义意识植入儿童心间。在中小学开设民族团结课程，按规定课时安排教学。三是加强民族团结教学资源建设，加大师资培养和培训力度，加强对各学校民族团结进步教育校本课程的统一指导和监督检查。各中小学举行升国旗唱国歌仪式，广泛开展爱国主义和民族团结教育“七个一”活动（即每年召开一次主题班会，每个学生参加一次实践活动、学习一个典型模范、讲述一个故事、学唱一首歌曲、撰写一篇作文、参观一次展览）。坚持把“五个认同”、“三个离不开”、“两个共同”(共同团结奋斗，共同繁荣发展)教育抓在日常、抓在经常，针对不同年龄段学生特点组织开展丰富多彩的教育活动，让民族团结进步理念和中华民族共同体意识入脑入心。

四、组织领导

市教育局成立民族团结进步创建工作领导小组（附件1），负责制定学校民族团结进步创建工作政策并组织实施。
工作步骤

1.宣传发动阶段（2020年6月中旬）

制定并印发2020年巴彦淖尔市教育系统“民族团结进步创建活动实施方案”，明确工作重点、工作要求，成立全市教育系统民族团结进步创建活动工作领导小组，对民族团结进步创建活动进行动员、部署。

2.组织实施阶段（2020年6月--7月）

各学校深入开展民族团结进步创建活动工作，对照要求，全面落实各项工作，确保各项要求达标，收集整理装订归档；对照民族团结进步创建活动标准开展自评和整改。

3.巩固提高阶段（2020年9月）

深化创建，严格按照《民族团结进步创建活动实施方案》，抓好各项工作的落实；全面完善民族团结进步创建活动工作台账和资料归档工作；深入开展宣传工作，营造“人人知晓、人人参与”的创建工作氛围。

4.迎接验收阶段（2020年10月-11月）

做好民族团结进步创建活动建档案资料的整理和现场准备相关工作，迎接自治区、市两级民族团结进步创建活动综合评审。
六、具体要求
提高认识，加强领导。各学校要切实加强组织领导，充分认识做好“民族团结进步创建活动”宣传教育工作的重要意义，把“民族团结进步创建活动”工作各专项创建的内容、标准贯穿到宣传教育工作中，确保宣传教育工作任务落到实处，动员广大师生更加积极主动地参与到“民族团结进步创建活动”中来。
明确任务，多措并举。“民族团结进步创建活动”工作涉及面广，任务重，各学校要切实组织开展结合实际并具有实效的宣传教育形式和办法，注重加强正面宣传，积极引导师积极参与民族团结进步创建活动，进一步扩大“民族团结进步创建活动”宣传教育的社会影响，营造“民族团结进步创建活动”良好社会舆论氛围。各学校要细化、量化工作目标任务，明确工作标准，定出时间表和进度表。
突出重点，完善功能。各旗县区学校要借“民族团结进步创建活动”之机，对中小学、幼儿园的思想品德课程进行一次对标，查缺补漏。
加强督查，及时整改。各学校要定期对各项目标任务的完成情况进行综合检查或专项担查，确保按时完成民族团结进步创建活动工作任务；要对照民族团结进步创建活动工作方案，认真做好活动资料的收集整理工作。市教育局将不定期对学校民族团结进步创建活动工作开展情况进行检查、督导。
