附件：

巴彦淖尔市教育系统2020年

法治宣传教育工作要点
2020年是决胜全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是“七五”普法总结验收年。2020年全市教育系统法治宣传教育工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持围绕中心、服务大局，坚持守正创新、提升实效，加大法治宣传教育工作力度，推进依法治理，以做好“七五”普法的收官和“八五”普法的谋划为主线，全面提升广大师生法律意识。
一、深入学习宣传党的十九届四中全会精神
坚持把学习宣传党的十九届四中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想作为法治宣传教育的首要任务，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。贯彻落实《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，主动适应坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的新要求，深入机关、深入学校、深入师生，大力宣传我国的根本制度、基本制度、重要制度，促进广大干部、师生把思想和行动统一到十九届四中全会精神上来，推动教体系统依法行政、依法治教、依法治校，增强走中国特色社会主义法治道路的自觉性和坚定性。
二、进一步落实领导干部学法制度
着力提升领导干部法治意识，进一步落实国家工作人员学法用法制度。推进教育治理体系和治理能力现代化建设。落实单位（学校）主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，推动领导干部发挥示范带头作用。坚决落实中央、自治区、市关于疫情防控工作的决策部署，积极开展《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国特发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《国家安全法》《反恐怖主义法》《反分裂国家法》《反间谍法》《环境保护法》《内蒙古自治区大气污染防治条例》等法律法规的宣贯工作。
三、继续推进“谁执法谁普法”普法责任制落实
严格落实《巴彦淖尔市教育系统“谁执法谁普法”工作实施方案》，健全完善全市教育系统法治宣传教育责任清单制度，构建分工明确、各司其职、齐抓共管的社会化法治宣传教育工作格局，引导广大干部职工和青少年学生自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，为我市教育高质量发展和全面建成小康社会营造良好的法治环境。

四、深入宣传决战决胜扫黑除恶专项斗争

集中宣传相关法律法规和战果成效，提升涉校各类黑恶势力鉴别力，主动参与涉黑涉恶线索摸排工作，发现涉黑涉恶线索，及时、如实向有关部门举报。严格落实“一号检察建议”，严防学生性侵害事件发生，加强校园欺凌治理，依法打击涉校黑恶势力违法犯罪活动。营造打击黑恶势力强大声势。   
五、充分依托课堂主渠道作用开展好青少年法治宣传教育
进一步落实《青少年法治教育大纲》，把培养青少年学生尊法学法守法用法，作为落实立德树人根本任务的重要途径和内容。充分发挥课堂主渠道、学校主阵地作用，切实将法治教育纳入国民教育体系，进一步规范各级各类学校法治教育课程开设，继续组织教师参加国家教育部和自治区教育厅举办“法治教育名师培育工程”培训活动，提升法治教育教师理论素养和业务水平，引领学生健康成长。
六、坚持不懈加强宪法教育
继续开展全国学生“学宪法讲宪法”活动，加强对青少年的爱国主义教育，培育青少年爱国主义精神,让广大青少年学习领会宪法的重大意义，引导广大师生自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，使爱国主义成为青少年的坚定理想信念。组织开展好2020年“12.4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动，通过开展系列活动让学生感受宪法的尊严，正确地引导青少年树立正确的爱国意识。
七、加强法治宣传教育队伍建设
进一步推进法治宣传教育队伍建设，按照政治过硬、本领高强的要求，选配法治宣传教育工作人员和教师。加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，提高法治教育宣传人员政治素质和履职能力。完善法治副校长（辅导员）制度，保证法治副校长（辅导员）每学期至少到校授课1次。进一步依托“法律六进”“以案释法”等巡讲活动，大力开展法治进校园活动，不断提升法治宣传队伍教育水平，不断增强师生法治意识。

八、全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”

教育行政执法行为得到有效规范，行政执法公示制度不断健全，做到执法行为过程信息全程记录、执法全过程可回溯管理、重大执法决定法制审核全覆盖，实现教育执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效，促进教育行政执法能力和水平整体提升，优化教育发展环境。
九、做好“七五”普法总结 和“八五”普法谋划工作
结合我市教育系统“七五”普法规划，查找薄弱环节，着力解决存在的突出问题，补齐短板，逐项落实，全面完成好“七五”普法各项任务。组织开展好“七五”普法规划实施情况总结工作。提前谋划“八五”普法规划，持续推进法治宣传教育，不断提高我市教育系统广大干部、师生的法治素养。


