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附件：

巴彦淖尔市开展校园欺凌专项治理

工作实施方案

为全面贯彻教育部、中央综治办等十一部门《加强中小学生欺凌综合治理方案》（教督〔2017〕10号），自治区教育厅《加强中小学生欺凌综合治理工作方案的通知》（内教基函〔2018〕32号），市教育局《关于开展校园欺凌专项治理的实施意见》（巴教发〔2016〕91号），市教育局、市公安局《巴彦淖尔市中小学幼儿园安全防范建设三年行动计划》（巴公通〔2020〕47号）的文件精神，有效防范欺凌事件发生。市教育局、市委网信办、市公安局、市人民检察院决定在全市范围联合开展校园欺凌专项治理，现制定如下工作方案。
一、治理目的

进一步加强学校法治教育，严肃校规校纪，规范学生行为，促进学生身心健康，建设平安校园、和谐校园。

二、治理范围

全市各级各类学校。

三、组织机构

市教育局、市委网信办、市公安局、市人民检察院联合成立校园欺凌专项治理领导小组，人员组成如下：

组  长：宋  铁  市教育局党组书记、局长

副组长：王德忠  市委网信办副主任

        刘志坚  市公安局副局长

        付海燕  市人民检察院副检察长

        董树民  市教育局党组成员、副局长    

        李云生  市教育局党组成员、副局长    

        孙  亮  市教育局党组成员、副局长   

刘达赉  市教育局党组成员、市纪委监委派驻市教育局纪检监察组组长

屈强军  市教育局副调研员 

成  员：赵中华  市委网信办网络舆情应急与管理执法科负责人

秦  岭  市公安局治安支队副支队长

        王介屏  市人民检察院第八检察部主任

        市教育局各科室负责人

领导小组办公室设在市教育局安全法规科，由张瑞霞兼任办公室主任，具体负责组织全市学校校园欺凌专项治理工作的实施，指导校园欺凌专项治理工作有序开展。

四、治理内容及措施

（一）科学合理鉴定欺凌事件范围

严格按照教育部等十一部门《方案》中的具体规定科学界定中小学生欺凌事件，在实际工作中，要严格区分学生欺凌与学生间打闹嬉戏的界定，合理处理。

（二）建立健全防治校园欺凌工作协调机制

建立健全防治校园欺凌工作协调机制，统筹推进校园欺凌治理工作，妥善处理校园欺凌重大事件，正确引导媒体和网络舆情。教育局和学校要重点抓好校园内欺凌事件的预防和处置；公安、检察、网信等相关部门要加强协作，综合治理，做好校园内外欺凌事件的预防和处置。

（三）积极有效强化校园欺凌事件预防

1.开展安全教育和法治教育。充分发挥法制副校长和法制辅导员的作用，5月中旬开始，各学校聘请的公安、人民检察院法制副校长进校园集中对师生进行法治教育和法治宣传，增强师生的法律素养。班主任和任课教师要结合主题班（队）会和教学内容对学生进行安全常识和防护意识教育。加强QQ聊天、微信交友等摸排，增强学生的自我保护能力。

2.加强家长监护责任，开展家庭教育。举办家长培训班，引导家长增强法治意识，落实监护责任，帮助家长了解防治学生欺凌知识，运用科学、法治的理念配合学校做好子女的教育引导工作。坚决抵制以恶制恶、以暴制暴、无原则的袒护孩子的错误教育观，形成家校共育，齐抓共管的教育氛围。

3.完善工作机制，严格学校日常管理。学校要成立专项整治组织机构，制定切实可行的工作方案和欺凌事件应急处置预案，设立举报投诉箱，公布欺凌治理电话号码并明确责任人，定时获取并解决投诉信件。建立重点学生成长教育档案，将重点学生教育管理作为学校平安建设的重中之重，建立排查、约谈、家访、疏导、评估五种机制。班级要设立学生安全员网络，畅通信息上报渠道。

五、主要职责分工

（一）教育行政部门负责对校园欺凌治理进行组织、指导、协调和监督；学校要认真落实“四个一”（与所有学生谈一次心、与学生家长见一次面、安排一节心理辅导课、每周组织一次文体活动）及“九个必须”（必须毫不放松抓好疫情防控、必须高度重视师生心理疏导、必须全面强化校园安全管理、必须严格规范作息时间、必须严格规范教学管理、必须开足开齐开好规定课程、必须抓好控辍保学工作、必须构建家校教育合力、必须严格落实管理责任）工作要求，定期报告工作进展情况。

（二）网信部门负责加强舆情管控，加强线上巡查和线下沟通力度，及时处置校园欺凌事件等负面信息的网络传播。

（三）人民检察院负责依法对校园欺凌案件进行审查逮捕、审查起诉，开展法律监督，并以案释法，积极参与学校法治宣传教育。

（四）公安机关负责依法办理校园欺凌违反治安管理和涉嫌犯罪案件，依法处理实施校园欺凌侵害学生权益和身心健康的相关违法犯罪嫌疑人，强化警校联动和校园安全风险预警防范。充分发挥“高峰勤务”机制，完善“护学岗”建设。指导监督学校全面排查整治校园安全隐患，协助学校开展法治教育，做好法治宣传工作。

六、主要工作要求

（一）成立机构，高度重视。各地学校要成立校园欺凌专项整治活动组织机构，要从各地发生的安全事故中深刻吸取教训，举一反三，警钟长鸣，坚决克服工作中的侥幸心理、麻痹心理和厌烦情绪，切实把校园欺凌专项整治的各项工作落到实处。

　　（二）加大宣传，提高实效。各校要利用班会、团队活动、在校门口、校内重点区域醒目位置悬挂安全警示牌等，加大宣传力度，让法治安全教育遍及学校每个角落，营造浓厚的治理氛围，将隐患消灭在萌芽状态。

　　（三）强化措施，狠抓落实。各地各校要坚持“属地管理，全面覆盖”原则，切实做好排查整治工作，强化防范措施，把各项工作任务具体化、明晰化，真正落到实处，确保校园安全稳定。

（四）加强督查，严格问责。校园欺凌专项治理督查工作采取局领导包联督导的方式进行，包联分工结合疫情防控一并进行。市纪委监委派驻市教育局纪检监察组将会同市教育局安全法规科、监审科及相关业务科室开展明查暗访，全程督促专项治理工作，对责任不落实，措施不到位，整改不彻底或专项治理期间仍发生校园欺凌事件，造成恶劣影响的，将予以通报并严格问责追责。
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