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附件：

巴彦淖尔市教育系统2020年扫黑除恶

专项斗争工作要点

2020年是扫黑除恶专项斗争建立长效机制、取得压倒性胜利的决战之年。为深入贯彻落实国家、自治区、市扫黑除恶专项斗争会议精神，坚持把疫情防控和专项斗争统筹抓紧抓好，根据市扫黑办和自治区教育厅年度工作要点，深入推进教育系统扫黑除恶专项整治专项工作，结合教育系统实际，制定年度工作要点。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党中央关于扫黑除恶的重要指示精神，紧扣扫黑除恶专项斗争三年工作总目标和中央督导组“回头看”提出的问题，精准梳理教育系统乱象治理情况，为疫情结束后加速推进专项斗争夯实基础。

二、工作重点

（一）集中开展校园及周边环境整治。制定校园及周边环境综合整治工作方案，协同公安、文化执法等相关部门排查校园及周边治安乱点，公安、文化执法部门应依法整治校园周边网吧、游戏厅、歌舞厅、酒吧、旅店等文化娱乐场所和违法经营的商业摊点，不断净化校园周边环境。（责任科室：安全法规科、督导室）

（二）规范校外培训机构办学行为。继续开展校外培训机构综合专项治理，确保办学场所合规合法，确保学生身体健康和生命安全，切实减轻学生过重的课业负担。（责任科室：基础教育科、监审科、市教研室）

（三）落实“1号检察建议”，强化师德师风教育。进一步落实最高检“1号检察建议”。积极协调公检法机关推进法治副校长进校园，督促中小学、幼儿园每学期至少开展一次法治宣传教育和“以案释法”活动，实现“1号检察建议”宣传全覆盖、法治教育全覆盖、法治副校长全覆盖。坚持把师德师风建设摆在教师队伍建设首要位置，严格落实《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》。（责任科室：安全法规科、人事科、基础教育科、职成教科、学前与特殊教育科、民教科、监审科、学校后勤管理中心）

（四）持续开展校园欺凌治理。预防未成年人违法犯罪，落实学校未成年人思想道德建设和法治教育责任。把预防青少年学生违法犯罪、防范校园欺凌纳入扫黑除恶专项斗争重点内容，继续开展防范校园欺凌和暴力专项整治行动，健全完善预防、处置学生欺凌的工作体制和规章制度，加强动态排查，切实做到早发现、早报告、早处置。（责任科室：安全法规科、基础教育科、职成教科、民教科、学前与特殊教育科、督导室）

三、工作措施

（一）明确工作要求，强化责任担当。各地各校要切实履行专项整治工作的主体责任，一手抓新冠肺炎疫情防控，做到疫情防控迅速、运转高效、处置有力；一手抓专项斗争各项任务落实，主动作为。局机关相关科室要针对存在问题，认真制定具体整治方案进行集中整治，各地各校、相关科室定期将专项整治工作开展情况报市教育局扫黑办。市纪委监委驻市教育局纪检监察组要切实履行专项整治工作的监督责任，督促各地各校、相关科室认真开展专项整治工作。

（二）畅通举报渠道，严肃追责问责。各地各校要采取多种形式，广泛宣传发布专项整治重点和举报受理方式，全面畅通举报渠道，认真受理群众举报和投诉，主动接受群众监督。针对群众反映强烈的突出问题，认真开展调查研判。对在整治工作中履行主体责任、监督责任不力，整治不深入、不彻底，瞒压问题不报的地区和学校，发现线索后移交市纪委监委驻市教育局纪检监察组严肃追责问责。

（三）紧盯重点环节，加强制度建设。各地各校要及时总结专项整治成果，对发现的共性突出问题和群众反映强烈的乱象问题进行认真分析研究，全面深入剖析问题产生的深层次原因，找准问题易发多发的重点部位，从维护群众利益着眼，从解决群众关注的具体问题入手，从管理的薄弱环节抓起，研究细化专项整治教育乱象、解决突出问题、堵塞监管漏洞的具体方案，制定具体整改措施，确保整改到位。纪检检察部门要认真履行职责，加强日常监督，督促主体责任部门健全完善相关制度，巩固深化

整治成果。
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