附件：

巴彦淖尔市教育局2020年

教育扶贫工作要点

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。为全面完成教育脱贫攻坚任务，按照党中央、国务院、自治区、市委政府、上级教育主管部门决策部署和工作要求，结合我市实际，制定巴彦淖尔市教育局2020年教育扶贫工作要点。

一、总体要求和目标任务

（一）总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，聚焦“义务教育有保障”目标标准，严格落实“四不摘”要求，将教育脱贫攻坚政策落实落细，坚决高质量打赢教育脱贫攻坚战。
（二）目标任务。坚持“抓精准、补短板、出亮点”工作举措，全面完成中央巡视、自治区考核反馈问题整改和脱贫攻坚全面摸底排查、挂牌督战等重点任务。继续强化控辍保学、学生资助、乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设、教育信息化建设、乡村教师队伍建设、职业教育培训、推广学习普通话政策落实。继续开展“农校对接”，助推消费扶贫。加强教育脱贫攻坚档案资料整理。开展教育脱贫攻坚专项督查考核，确保责任落实、政策落实、工作落实。
二、全面推进问题排查整改

（一）进一步压实攻坚主体责任。强化教育脱贫攻坚一把手负总责的领导责任，各级教育行政部门主要领导及分管领导要亲力亲为，工作亲自部署、数据亲自核实、方案亲自把关。要下足绣花功夫，加强调研指导，要以一盯到底的韧劲儿，将基本情况摸排清楚，将基础数据掌握清楚，将教育脱贫攻坚政策落实落细。市教育扶贫专项推进组适时组织开展督查、检查和暗访，对于工作推进不力、整改存在形式主义以及同类问题反复出现的旗县区，约谈教育部门主要领导。对拒不整改或反复整改不到位的，向旗县区党委提出追责问责建议。（市教育局、各旗县区教育局分别负责）

（二）对教育脱贫攻坚重点工作挂牌督战。制定《巴彦淖尔市教育脱贫攻坚挂牌督战工作方案》，紧紧围绕“义务教育有保障”目标要求，对义务教育阶段控辍保学、学生资助、易地扶贫搬迁安置点配套学校建设三个方面重点工作进行挂牌督战。强化义务教育控辍保学联保联控责任，实施贫困学生台账化精准控辍，确保贫困家庭适龄学生不因贫失学辍学。健全覆盖各级各类教育的资助政策体系，学生资助政策实现应助尽助，并及时足额发放到位。完成小佘太学校改扩建工程，保障安置点搬迁家庭适龄幼儿、义务教育阶段学生能够相对就近入学，并解决学生就学存在的困难。（发展规划科牵头负责，基础教育科、财务科、市学生资助管理中心、市教育基金会、各旗县区教育局分别负责）

（三）开展教育脱贫攻坚全面摸底排查。按照《巴彦淖尔市脱贫攻坚全面摸底排查工作方案》《巴彦淖尔市教育脱贫攻坚挂牌督战工作方案》要求，对照扶贫开发信息系统中建档立卡贫困户家庭学生基本信息，在全市范围集中组织开展一次横向到边、纵向到底的拉网式排查，重点排查贫困户家庭是否有义务教育阶段孩子因贫失学辍学，核查失学辍学原因；是否列入控辍保学台账管理；贫困家庭学生资助政策是否全面落实到位；易地扶贫集中安置点搬迁家庭学生信息是否精准，安置点义务教育学校配套建设是否满足需求。不折不扣进行对标“体检”，逐项抓好整改落实，一项一项整改清零，一户一户对账销号，切实把脱贫攻坚底数摸清，把问题清仓，把短板补齐。（发展规划科牵头负责，基础教育科、市学生资助管理中心、市教育基金会、各旗县区教育局分别负责）
（四）从严从实抓好问题整改。坚持问题导向、目标导向、结果导向，统筹推进中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”、国家扶贫开发成效考核、各类监督检查发现问题和自治区扶贫开发工作会议确定的问题整改任务，各级教育行政部门逐类制定整改方案，逐条列出问题清单，逐项建立整改台账，明确整改措施、整改时限、责任部门、责任领导。针对市扶贫开发领导小组“驻站式”指导发现的问题，要在点对点解决问题的基础上，结合摸底排查工作，坚持举一反三，扩大问题查找面，把问题找准找细，把措施定准定硬，确保问题整改到位。除涉及学校建设工作外，其余排查整改工作必须在6月30日前全部完成。（市教育局、各旗县区教育局分别负责）
三、高质量完成教育脱贫攻坚工作
（五）继续强化义务教育控辍保学管理。强化控辍保学措施，严格落实《巴彦淖尔市进一步加强控辍保学工作实施方案》，加强“教育部学籍网控辍保学台账管理平台”数据运用，及时更新“内蒙古控辍保学管理动态数据”信息，加强“全国中小学生学籍信息管理系统”与“国家扶贫开发信息系统”数据比对，坚持“一家一案、一生一案”控辍保学管理。强化特殊教育控辍保学功能，根据残疾儿童性质和等级，采取轻度残疾儿童随班就读，中度残疾特校就读，部分中重度残疾儿童“送教上门”形式，保障残疾儿童阶接受义务教育。加大“送教上门”工作实施力度，逐步实现对符合条件的残疾儿童“送教上门”全覆盖。确保贫困家庭义务教育阶段适龄儿童、少年不失学辍学。（基础教育科、学前与特殊教育科牵头负责，各旗县区教育局分别负责）
（六）继续实施全覆盖的贫困学生资助政策。按照建档立卡贫困学生优先原则，学前教育阶段实行建档立卡家庭幼儿（含城乡低保家庭幼儿、孤儿、残疾幼儿）“免收50%保教费”政策、蒙语授课幼儿“免保教费、补助伙食费”政策；义务教育阶段实行“免学杂费、免教科书费、补助寄宿生住宿费、补助家庭经济困难寄宿生生活费、补助双语授课寄宿生生活费、补助非寄宿贫困生生活费”政策；普通高中教育阶段实行“免学费、免教科书费、国家助学金、补助双语授课寄宿生生活费”政策；中等职业教育阶段实行“免学费、免教科书费、国家助学金、国家奖学金、补助寄宿生生活费”政策；特殊教育学生除享受同学段学校资助政策外，寄宿生生活费按双语授课寄宿生标准补助；高等教育阶段实行“国家生源地助学贷款、家庭经济困难大学新生入学交通费补助、建档立卡家庭（含低保、孤儿）大学新生入学资助”政策；配合统战部门、扶贫部门实施好“泛海助学行动”、“雨露计划”等专项资助；持续面向社会募集资金，全力资助救助贫困学生。确保各项资助补助资金及时足额发放到位，决不让任何一名学生因家庭贫困失学辍学。（市学生资助管理中心、基金会牵头负责，财务科、基础教育科、职业与成人教育科、学前与特殊教育科、民族教育科、各旗县区教育局分别负责）
（七）持续改善农村学校办学条件。继续优化乡镇农村义务教育学校布局，办好必要的乡村小学和教学点。实施义务教育薄弱环节改善与能力提升工作，重点加强乡镇寄宿制学校和乡村小规模学校建设。继续实施边远艰苦地区农村学校教师周转宿舍建设项目。改善普通高中办学条件项目、学前教育三年行动计划项目、特殊教育提升计划项目优先支持五个新脱贫摘帽的区贫旗县。（发展规划科、财务科牵头负责，基础教育科、学前与特殊教育科、各旗县区教育局分别负责）

（八）加强农村牧区教师队伍建设。继续完善符合教育行业特点的中小学幼儿园教师招聘办法，拓宽农村牧区教师补充渠道，通过政府购买服务、事业单位公开招聘、“特岗教师计划”、免费师范生定向培养等方式，遴选乐教善教适教的优秀人才进入教师队伍。推进教师“县管校聘”改革，运用好“绩效工资”激励机制，加大县域内城镇与乡村校长教师双向交流、定期轮岗力度，建立学区内教师走教制度。加大乡村教师支持力度，在培养培训、职称评聘、评优评先、等方面向农村牧区一线专任教师倾斜。（人事科牵头负责，财务科、基础教育科、市教研室、市语言文字和教师培训中心、各旗县区教育局分别负责）

（九）提升教育信息化应用水平。持续推进农村牧区学校宽带网络、数字教育资源、网络学习空间建设，推进农村牧区学校和教学点宽带互联和校园网络建设，建好“同频互动课堂”。继续加强同频互动课堂使用效率和教师信息技术应用能力培训，强化课堂教学与信息技术深度融合，大力提升“同频互动课堂”应用水平。（市教育信息中心牵头负责，市语言文字和教师培训中心、各旗县区教育局分别负责）

（十）加强职业教育和职业技能培训。落实《内蒙古中等职业教育专项扶贫实施意见（2018-2020年）》。支持贫困旗县中等职业学校改善办学条件、加强专业建设和实训基地建设。积极争取自治区面向贫困地区定向招收本科生和高职院校生的名额，扩大贫困旗县区学生上大学的比例。鼓励各职业技术学校与就业局合作广泛开展职业技能培训。鼓励农牧民依托职业学校涉农涉牧专业，通过长短结合、弹性学制等方式就近免费接受职业教育，提高脱贫致富的能力和本领。（职业与成人教育科牵头负责，发展规划科、办公室、市招生考试中心、各旗县区教育局分别负责）
（十一）大力推广国家通用语言文字。继续实施《推普脱贫攻坚行动计划》《学前学会普通话行动计划》，加大贫困地区推广普及国家通用语言文字工作力度，开展“三类重点人群”和蒙古语授课幼儿园教师普通话培训。指导各地开展“全国推广普通话宣传周”活动。开展语言文字规范化示范校评估验收和国家通用语言文字规范化达标校创建活动。（市教师培训和语言文字管理中心牵头负责，学前与特殊教育科、民族教育科、职业与成人教育科、各旗县区教育局分别负责）
（十二）继续开展“农校对接”助推消费扶贫。总结乌拉特前旗、杭锦后旗试点经验，着力拓宽贫困地区农畜产品销售渠道，在生产、流通、消费各环节打通制约消费扶贫的痛点、难点和堵点，促进贫困地区农畜产品与学校食堂有效对接，条件成熟后全市推广。实现贫困户产业发展与保障学校农畜产品供给互利双赢和可持续发展。（学校后勤管理中心牵头负责，基础教育科、学前与特殊教育科、职业与成人教育科、各旗县区教育局分别负责）

（十三）加强驻村工作队、第一书记管理。工作队员、第一书记每月驻村不少于20天，每年驻村工作不少于200天，全程参与嘎查村脱贫攻坚工作，做到对贫困户的致贫原因清楚、帮扶的措施清楚、帮扶的项目和资金清楚、帮扶的成效清楚、脱贫时间清楚、帮扶的责任清楚，每半年向教育局党组进行一次工作述职。（办公室牵头负责，发展规划科、驻村工作队员、第一书记分别负责）

（十四）做好教育扶贫档案整理。落实部门主体责任，按照精准扶贫档案管理工作相关标准规范要求，确保脱贫攻坚资料齐全完整、真实准确，6月底前完成档案整理相关工作。（发展规划科牵头，各相关科室、单位分别负责）

　　四、加强教育脱贫攻坚总结和宣传

（十五）做好教育脱贫攻坚工作总结。认真梳理党的十八大以来我市教育脱贫攻坚取得的成就，深入挖掘典型案例、先进集体、先进个人，总结脱贫攻坚中蕴含的实践经验、制度优势、理论创新、伟大精神，用脱贫攻坚精神激励人民、凝聚力量。（发展规划科牵头，各相关科室、单位分别负责）
（十六）做好教育脱贫攻坚宣传。加强与新闻媒体、行业部门、社会组织的沟通联络，突出扶贫宣传重点，丰富扶贫宣传载体，组织参加全国脱贫攻坚奖和全国脱贫攻坚模范评选表彰活动，深入开展“扶贫日”系列宣传活动，切实讲好教育扶贫故事，营造浓厚社会氛围。（发展规划科牵头，各相关科室、单位分别负责）



