附件：

巴彦淖尔市教育系统“制止餐饮浪费 

培养节约习惯”行动方案

为贯彻落实中央关于厉行节约、反对浪费的重要精神，坚决制止学校餐饮浪费行为，切实培养青少年勤俭节约习惯，引领带动社会文明新风尚，结合我市教育实际，特制定本工作方案。

一、指导思想

坚持以习近平生态文明思想为指引，落实立德树人根本任务，让勤俭节约在教育系统蔚然成风，引导广大师生牢固树立勤俭节约意识，积极培育和践行社会主义核心价值观，继承和发扬中华民族优秀传统美德，因校制宜制定针对性、操作性、实效性强的举措，进一步加强和完善全市中小学生餐厅供餐工作，杜绝学生在校就餐浪费，加强学生就餐过程教育和管理，使学生养成勤俭节约和珍惜粮食的良好习惯。

二、组织机构

（一）成立巴彦淖尔市教育系统“制止餐饮浪费 培养节约习惯”领导小组。
组  长：宋  铁 市教育局党组书记、局长
副组长：李云生 市教育局党组成员、副局长

        孙  亮 市教育局党组成员、副局长

        刘达赉 市教育局党组成员、市纪委监委派驻市教

               育局纪检监察组组长

        董树民 市教育局二级调研员

        屈强军 市教育局四级调研员

成  员：张瑞霞 市教育局安全法规科科长

        郝建军 市教育局基础教育科科长

        赵永亮 市教育局职业与成人教育科科长

        滑凤瑞 市教育局学前与特殊教育科科长

        宝  玉 市教育局民教科科长

        杨会仁 市教育局机关事务科科长

        郑永峰 市学校后勤管理服务中心主任

        各旗县区教育局、各市直学校主要负责人

领导小组负责指导、督促各地各校开展“制止餐饮浪费 培养节约习惯”行动。领导小组下设办公室，由郑永峰兼任办公室主任，负责处理领导小组日常工作，起草相关文件材料，上传下达工作要求，调度工作进度，汇总留存档案资料。

市教育局基础教育科、职业与成人教育科、学前与特殊教育科、民教科分别负责中小学、中职、幼儿园、民族学校宣传引导工作。机关事务科负责在局机关接待用餐方面厉行节约、杜绝浪费的有关工作。安全法规科和市学校后勤管理服务中心负责对各地各校用餐情况的督查工作。各旗县区教育局、各市直学校主要负责人负责推动本地本校“制止餐饮浪费 培养节约习惯”行动有效落实。
旗县区教育局参照此通知成立相应工作领导小组，明确工作职责。

（三）各学校要建立以校长为组长的“制止餐饮浪费 培养节约习惯”领导小组,食堂管理人员等为成员，小组负责工作具体实施，加强对就餐工作的管理，培养学生勤俭节约和珍惜粮食的习惯，切实将杜绝在校就餐浪费工作落到实处。

三、主要工作

（一）加强勤俭节约教育。充分认识杜绝学生在校就餐浪费工作是培育和践行社会主义核心价值观教育、培养学生勤俭节约传统美德的重要举措。根据教育教学规律和不同年龄段学生特点，把勤俭节约内容有机融入普通高中和中等职业学校思想政治课程教学、中小学德育课程教学、幼儿园习惯养成等教育环节之中；在中小学语文、历史、生物、化学等课程中深入发掘教育资源，鼓励探索开发地方和校本相关课程。在学校深入开展“制止餐饮浪费 培养节约习惯”主题教育实践活动，在全体师生中积极倡导“节约用餐、文明用餐、健康用餐”，大力推广餐桌文明礼仪和健康用餐习惯，反对“舌尖上的浪费”，教育学生节约每一粒粮食、节约每一滴水等，培养学生形成勤俭节约、文明健康的良好用餐习惯，切实减少学校食堂饭菜浪费的现象，有效解决学校食品浪费问题。

（二）改进学校供餐方式。进一步完善学校早、午、晚餐供餐方案，制定科学合理方案，根据季节变换等外界因素，及时调整学校食堂供餐方案，保证学生营养的同时，力争做到每周菜品不重样，满足学生对菜品口味的需求。各校可结合实际在每个售餐窗口提供“半份、半价”“小份、适价”等售卖方式，满足师生就餐需求，从源头防止浪费。在售饭的过程中要求学生根据自己的饭量按需买饭，设置免费自取加饭保温车、设立免费加菜窗口，坚决制止浪费。对表现优秀的学生要给予奖励。

（三）开展食堂精细服务提升工程

1.各学校食堂要定期召开学生代表座谈会，了解学生用餐需求，及时调整菜谱，改善菜品口味，尽可能选择学生最喜欢的菜品，提高饭菜可口度，做到品种多样，搭配科学，安全营养。

2.加强员工培训，提升食堂工作人员的素质。提高厨师的烹饪水平，努力提升饭菜制作质量，避免因技术原因造成的烹饪浪费。

3.加强对用餐结果的分析和预估，强化菜量、米量的正确估量，做到合理做餐、配餐。实行荤菜备菜制，素菜分批炒制，避免因熟菜一次性烹饪过量导致的饭菜浪费。积极探索运用新技术、新工艺、新装备制止学校餐饮浪费，将信息技术、物联网、人工智能和现代食堂管理相结合，打造节约型智慧食堂.

（四）加强用餐环境布置。各学校要进一步优化用餐环境，创设浓厚节约氛围，在食堂的取餐、用餐等醒目处，张贴“节约粮食”“文明就餐”“光盘行动”等宣传节约、文明、健康用餐的标语、图片，提醒学生按需取食、养成不挑食不偏食的就餐习惯，真正把节约用餐转化为师生的自觉行动。

（五）开展各类校园活动。精心设计活动形式及载体，围绕勤俭节约开展主题班会、主题党团日、艺术节、读书读报、征文演讲等日常性活动；利用世界粮食日、全国爱粮节粮宣传周等契机开展专题教育，加强粮食安全宣传。把勤俭节约作为文明校园创建的重要内容，组织编排展演一批以勤俭节约为主题的校园文化作品，涵育师生品行、引领社会风尚。充分发挥政教处、共青团宣传阵地作用，利用国旗下讲话、校园广播、张贴宣传画等，大力开展厉行节约反对食品浪费的宣传教育活动，广泛宣传节约美德。

（六）建立监督管理机制。各校要建立就餐监督管理和节约粮食管理制度，以“光盘行动”为主要抓手，开展量化动态管理。学校要指定专人加大食堂就餐巡视力度，每天安排一名管理人员和学生监督员对学生就餐进行监督，切实实施好“光盘行动”。强化学生自我教育和管理，引导学生树立粮食安全观，遵守餐桌文明，拒绝铺张浪费。

四、保障措施

（一）压实责任，抓好落实。各学校要履行主体责任，食堂履行管理直接责任,切实将“制止餐饮浪费 培养节约习惯”落到实处。要加强家校合作，强化家庭教育，引导家长与学校共同纠正学生不良饮食习惯，减少食物浪费行为。各地各校要明确“制止餐饮浪费 培养节约习惯”主题教育活动的职责和任务，做到任务明确，目标清楚，谁主管谁负责，认真抓好落实。

（二）加强检查，促进实效。各地各校要对学生就餐情况进行常规检查，对于行动积极、效果明显，示范作用突出的班集体和个人进行重点宣传和表彰。对餐桌浪费行为及时曝光和批评。

（三）加强组织，做好总结。积极探索符合各校实际的方法、措施，鼓励各校创新工作理念和工作思路，不断完善体制机制。同时各地各校要及时总结“制止餐饮浪费 培养节约习惯”主题实践活动中的成功经验，既发挥典型示范作用，又为今后进一步做好工作奠定坚实的基础。



