附件：

巴彦淖尔市教育局2021年度双拥工作计划

2021年，全市教育系统的双拥工作，以党的十九大和十九届历次全会精神及习近平总书记系列重要讲话精神为指导，认真贯彻落实党中央、国务院、中央军委关于加强军政、军民团结的指示，履行好本单位双拥工作职责，坚持双拥工作与教育事业发展同步。为切实做好新形势下教育系统的双拥工作，现就有关事宜做如下安排：
一、切实加强组织领导
各级教育行政部门和学校要坚持把双拥工作纳入全年工作的总体规划，列入重要议事日程。要坚持主要领导亲自挂帅，形成重大事项亲自把关、重点问题亲自处理、重要工作亲自组织的双拥工作机制。各旗县教育局及学校的双拥工作领导小组要切实担负起组织、协调、指导双拥工作的职责，根据工作任务和形势特点，制定全年工作计划，明确职责分工，组织安排好各项重点活动。要加强督促检查，抓好工作落实，建立好双拥工作台帐，确保双拥工作各项任务得到贯彻落实。
二、认真抓好学校国防教育工作

（一）开足开齐国防教育课。把国防教育和双拥工作统一纳入学校的教育教学工作之中，严格按照国家和自治区颁布的课程计划开足开齐上好国防教育课，并将国防教育渗透到《思想品德》、《劳动技术》、《信息技术》和《社会实践》等课程中，增强国防教育的效果，提高教育战线的国防意识和拥军意识。
（二）利用多种形式开展宣传教育。充分利用元旦、国庆、“八一”、国防教育日等时机，通过征文、摄影、文艺演出、书
画比赛、观看军事题材影片等学生喜爱的形式开展国防和双拥宣传教育；积极拓宽宣传教育渠道，充分运用校园广播站（室）、黑板报、电子显示屏、宣传栏、标语、手抄报、校园网络、短视频平台等渠道，推动学校国防教育工作的有效开展。通过广泛的宣传，扩大国防教育的影响，增强青少年国防观念。
（三）国防教育实施做到“三进”。一是进教学计划，依据《全国国防教育大纲》和国防教育实施纲要，将学生国防教育内
容划分至各教育阶段的课程安排;二是进课本，选择使用国防教育统一教材或自编国防教育教材，因“材”施教;三是进课堂，重视学科教师在国防教育方面的作用，抓好语文、政治、历史、地理、数学、物理、化学等学科中国防知识的渗透，让学生充分感受知识在国防发展中的重要作用。
（四）开展“少年军校”活动。加强与当地驻军部队、武警部队、当地武装部、公安、消防、交警等部门的联系与协作，组织各校开展军训活动，促进素质教育的开展和良好校风校纪的养成；坚持周一升旗，进行国旗下讲话，评选光荣国旗手；与体育课结合，抓好国防体育，增强学生保家卫国的健壮体魄。
（五）坚持课堂教学与课外活动相结合。在课堂教学的基础上，统筹安排课外国防教育活动：一要自主承办或积极参加上级组织的全民国防教育日活动（每年9月的第三个星期六）。二要分年级进行祭扫烈士陵园（墓）、网上祭英烈活动、瞻仰英模故居（纪念地）、参观爱国主义、国防教育基地等活动。三要认真组织好高中学生军训。各学校要根据有关规定，将新生入学时的军训工作列入学校工作重要日程，计划组织好当年新生军训工作，确保学生参训率达到100%。四要开展富有国防特色的社会实践活动，进行民族尚武精神的熏陶，培养青少年爱我中华、强我国防的意识。
三、积极为军人子女接受良好教育创造条件

根据《巴彦淖尔市军人子女教育优待细则》，全市公办的幼儿园、小学、初中、高中都要为军人子女入学提供以下优惠政策:
（一）军人子女入园，可根据军人意愿“就近”“就便”入地方公办幼儿园。
（二）军人子女入小学、初中，根据军人意愿，由当地教育局协调，可安排在“就近”“就便”、教育质量较好的小学、初中就读。
（三）军人子女中考时给予加10分照顾。
（四）在国家确定的三类（含三类）以上艰苦边远地区工作或曾在上述地区工作累计满10年的军人的子女，烈士子女，因公牺牲军人的子女，一至四级残疾军人的子女，以及平时荣获二等功或者战时荣获三等功以上奖励的军人的子女，中考时给予加20分照顾。符合以上优待条件的，只享受其中分值最高的一项。
（五）因军人工作调动而转学、借读的军人子女，予以优先照顾安排。
四、进一步扎实开展军民共建活动

（一）在有驻军的地方，学校要聘请驻军领导担任国防教育辅导员，制定共建公约，结合工作实际和疫情防控灵活开展共建活动，弘扬爱国拥军传统，密切军民鱼水情谊。。
（二）开展走访慰问活动。在每年的“八一”建军节、春节等重大节日里，组织人员对共建单位、校内现役军人家属和其他优抚对象走访慰问。广泛开展“爱心献功臣”活动，为重点优抚对象办实事，努力营造军民一家亲的良好氛围。
五、认真贯彻落实《兵役法》，协助做好“一年两征”工作
（一）认真学习、宣传《中华人民共和国兵役法》等法律法规，积极协助兵役部门做好征兵政审工作，把优秀青年选送到部队为国防事业作贡献。
（二）鼓励高中（包括中等职业学校）毕业生参军入伍，同时协助人武部做好入伍新兵学历审查认证工作，确保兵员质量。


