附件：
巴彦淖尔市民族语言授课学校

统编“三科”教材教师培训实施方案

为坚定贯彻落实党中央决策部署和自治区党委、政府关于全面推行使用国家统编教材工作安排，切实加大民族语言授课学校“三科”统编教材教师培训力度，建设一支政治站位高、综合素质强、教育质量优、教学能力突出的教师队伍，促进民族教育高质量发展，结合我市实际，制定本实施方案。

一、培训目标

以铸牢中华民族共同体意识为中心，以队伍建设为基础，以教书育人为抓手，以课堂教学为重点，以质量效果为目标，不断提高民族学校教师国家通用语言文字应用水平。全面提高民族语言授课学校教师队伍整体素质，促进民族教育高质量发展，确保全市民族语言授课中小学国家统编教材使用工作有序推进。

二、培训内容

开展以铸牢中华民族共同体意识为中心，结合师德、心理健康、教育教学新理念、新思想等内容的教师全员通识课培训；国家通用语言文字应用能力培训，增强教师语言交流沟通能力；“三科”教材课标培训，明确教材理念、内容、模块等；与结对师范院校密切配合共同探讨并确定切合实际的教师培训方案。

三、培训方式

——按照市教育局统一安排，在寒假前，学校组织全体教师集中开展铸牢中华民族共同体意识和推行使用统编教材政策培训，在广大教师中澄清模糊认识，纠正错误认识，统一思想认识。

——市教师培训和语言文字管理中心以统编“三科”教材教师为重点，组织所有教师开展远程普通话培训，利用线上回放效果，给教师慢步适应、逐步提高语言应用能力的时间和机会。

——选择2天以上的时间，市教育局邀请有条件的培训院校、机构或专家，采取送教下乡的方式，深入学校开展教师全员通识课集中培训。

——针对统编“三科”教材专任教师提出的培训需求、新课标、教材教法、使用国家通用语言文字教学等，由教研部门派出教研员或邀请有关方面的专家进行专题集中培训。

——由旗县区教育局按照2所以上优质普通学校帮扶1所民族语言授课学校的标准，采取“校对校、班对班、手拉手”的形式，开展“结对共建”。通过互派教师、共同教研、名师带徒、“就近走教”“一对一”包联指导等多种方式，提升民族学校教师教育教学能力。

——鉴于“三科”教材每学段每学科教师人数较少的实际，按照教育厅领导的意见，协调鄂尔多斯市教育局，在其开展“三科”教材教师分级分学段分学科集中培训时，接收我市教师参加培训。

四、培训时间

按照分级分学段分学科“三科”教师专项培训要求，2021年8月20日前完成全员培训。“三科”教师每学年完成72学时的集中培训，120学时的线上培训。
五、组织机构

为扎实做好民族语言授课中小学国家统编教材教师培训工作，切实提高教师教育教学能力，成立“三科”教材教师培训工作领导小组。

组  长：李云生   市教育局党组书记、局长

副组长：孙  亮   市教育局党组成员、副局长

成  员：赵剑侠   临河区教育局局长

王永刚   乌拉特前旗教育局局长

       付志强   五原县教育局局长

       张  宽   乌拉特中旗教育局局长

       李玉平   乌拉特后旗教育局局长

       杨树恒   杭锦后旗教育局局长

       宝  玉   市教育局民族教育科科长

       赵允韬   市教育局人事科科长

       李月云   市教育局中小学教研室主任

       王  亮   市语培中心主任

各有关旗县区教育局根据工作需要，也要成立相对应的工作组，制定“三科”教材教师培训方案报市教师培训和语言文字管理中心。各民族语言授课学校结合本校实际，制定校本培训实施方案。
六、有关要求

开展民族语言授课中小学国家统编教材教师培训，是贯彻落实党中央关于加强民族地区国家通用语言文字教育重大决策部署的重要手段之一，是促进民族教育高质量发展的现实需求。各地各校主要领导要提高政治站位，增强“四个意识”，自觉践行“两个维护”。采取切实可行的措施，把教师培训工作抓紧抓好，抓实抓细，使培训见实效、见成果。

1.按照自治区“三科”教材教师每学年完成72学时集中培训和120学时线上培训的规定，各地各校要将上级培训、校本培训、教师参加学历提升和对口专业学历进修纳入学时数。

2.旗县区教育局要帮助学校制定有针对性的管理考核办法，督促教师完成规定的培训学时，要将教师参加培训学习情况作为绩效工资发放、岗位聘任、职务晋升和年度考核的重要依据。

3.各旗县区教育局要明确教师队伍建设责任人，按照“一校一方案”“一师一计划”要求，指导民族语言授课学校制定具体方案，协调各学校及时解决教师培训中存在的困难和问题。

4.为减轻旗县区和学校经费压力，市教育局相关科室和部门组织举办的培训，培训费用由市教育局承担。
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